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Вступ

За час проведення земельної реформи відбулись значні перетворення, які зміни-
ли земельні відносини, організаційно-правові форми власності на землю, поруши-
лась структура угідь, сівозміни, організація виробництва, знизилась ефективність 
використання земельних ресурсів. У межах нових землекористувань з’явились 
значні площі сільськогосподарських угідь, які потребують особливого режиму 
і умов використання, застосування екологічних обмежень і земельних сервітутів. 
На цьому фоні було повністю припинено реалізацію програми відтворення родю-
чості ґрунтів, впровадження протиерозійних заходів, що призвело до критичного 
екологічного стану земельних угідь.

Найбільш негативним наслідком проведення земельної реформи стало розпаю-
вання значної частини деградованих земель, що знаходилися в складі  землекорис-
тувань колективних сільськогосподарських підприємств, та їх передача у власність 
громадян, які мали право на земельну частку (пай) без врахування вимог земельно-
го законодавства за наступного їх інтенсивного використання.  

Таким чином, навіть в умовах завершення земельної реформи, у структурі сіль-
ськогосподарських угідь залишаються значні площі деградованих та малопродук-
тивних земель, що потребують консервації та переведення їх у екологічно стабіль-
ні угіддя, спостерігаються прогресуючі процеси виснаження родючості ґрунтів, 
інтенсифікація прояву водної і вітрової ерозії. 

На завершальному етапі реформування земельних відносин в Україні охорона 
і раціональне використання земель має стати загальнонаціональною задачею.

Отже, у зв’язку з реорганізацією сільськогосподарських підприємств та утво-
ренням нових агроформувань виникає потреба в розробленні моделей оптимізації 
структури земельних угідь, землеволодінь і землекористувань на основі еколо-
го-ландшафтного землеустрою. Це положення зумовлює необхідність коригування 
і уточнення основних методологічних положень та підходів щодо проєктування 
ґрунтозахисних систем землеробства й організації території сільськогосподар-
ських підприємств із метою диференційованого адаптування землекористування 
до грунтово-ландшафтно-кліматичних факторів, а також регулювання деградацій-
них процесів.



1.  Наукові основи адаптивного 
землевпорядкування сільськогосподарських 
землекористувань

Еколого-ландшафтний підхід до землевпорядкування визначає потребу в роз-
гляді будь-якого сільськогосподарського землекористування переважно як сукуп-
ності ландшафтних одиниць. Це зумовлює створення максимально можливої еко-
логічної різноманітності в ландшафтах, які інтенсивно використовують у сільсько-
му господарстві.

Земельний масив або землекористування можна розглядати як набір основних 
складових ландшафту (фації, урочища). Одне з найважливіших завдань комплек-
сного вивчення ландшафтних особливостей території сільгосппідприємства по-
лягає у виявленні мікроландшафтів, їхній типізації й оцінці природно-ресурсного 
потенціалу з метою формування основних ланок адаптивно-ландшафтних систем 
землеробства.

На сьогодні ще недостатньо чітко висвітлено теорію та основні положення 
системного підходу до адаптивного землевпорядкування території сільськогоспо-
дарських підприємств. Досить значна кількість аспектів досліджуваної проблеми 
залишається невирішеною або є дискусійними, що і зумовлює необхідність у більш 
поглибленому науковому обґрунтуванні підходів щодо формування та освоєння 
ґрунтозахисних адаптивно-ландшафтних систем землеробства.

Розроблення та впровадження складових ґрунтозахисної адаптивно-ландшаф-
тної системи землеробства здійснюється шляхом складання проєктів землеустрою 
території агроформувань у межах сільськогосподарських землекористувань старо-
стинських округів об’єднаних територіальних громад, сільських рад із подальшим 
землевпорядкуванням всього сільського адміністративного району (схем земле-
устрою і техніко-економічного обгрунтування використання та охорони земель ад-
міністративно-територіальних одиниць).

При організації сільськогосподарських угідь і сівозмін у процесі розробки та 
корегування схем і проєктів землеустрою формування ґрунтозахисної адаптив-
но-ландшафтної системи землеробства необхідно враховувати ландшафтну струк-
туру земель. Недооцінки при організації сільськогосподарських територій неодно-
рідності і мінливості ландшафтних умов у часі й просторі призводить до виник-
нення різних негативних наслідків, що впливають на продуктивність та якісний 
стан  сільськогосподарських угідь: зниження родючості ґрунтів, посилення ерозій-
них процесів, зневоднення територій, опустелювання, захаращення дерево-чагар-
никовою рослинністю, розвитку зсувних процесів та ін.
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Екологічна регламентація використання земельно-ресурсного потенціалу за ве-
дення адаптивно-ландшафтного землеробства передбачає урахування інтенсивнос-
ті розвитку ерозійних процесів з урахуванням диференціації території на близькі за 
характером проявлення деструктивних процесів ділянок (парцел), щодо яких стає 
можливим застосування уніфікованих проєктних рішень.

Запропоновані концептуальні позиції щодо організації території сільськогоспо-
дарських землекористувань за урахування ландшафтних особливостей конкретно-
го землекористування базуються передусім на розумінні об’єктивної необхідності 
адаптування як системи землеробства взагалі, так і застосовуваних агротехнологій 
до структурно-функціональної ієрархії окремо взятого агроландшафту, а не впро-
вадження їх на рівні зони чи провінції.

Впровадження заходів з охорони і раціонального використання земель сільсько-
господарського призначення в умовах загострення екологічної ситуації в аграрно-
му секторі, має стати одним із найважливіших напрямів державної політики у сфе-
рі земельних відносин.



2.  Еколого-ландшафтні принципи 
землевпорядкування сільськогосподарських 
землекористувань

Пошук шляхів оптимізації землекористування, забезпечення управління ста-
ном і функціонуванням природно-господарських систем є надзвичайно актуаль-
ною проблемою у розв’язанні якої важлива роль належить науковому обґрунтуван-
ню сучасних принципів організації території, а саме:

 • врахування багатофакторності і багатофункціональності агроландшафтних 
систем;

 • збалансоване співвідношення щодо використання, покращання і консервації 
певного виду земель;

 • врахування ландшафтної неоднорідності, стійкості та мінливості геохіміч-
них і біофізичних процесів, які відбуваються в ландшафті;

 • стале функціонування і розвиток сільськогосподарських ландшафтів.

Таким чином, необхідно констатувати, що еколого-ландшафтна організація те-
риторії являється основою, базисом адаптивного землевпорядкування. 

2.1. Агроекологічна оцінка земель
Ландшафтним аналізом території розкриваються процеси, що формують 

структуру вертикального пррофілю (елювіальні процеси, біогенна акумуляція), 
а також ідентифікують впливи, що формують просторову морфологічну струк-
туру ландшафту (поверхневий і підгрунтовий стік, денудація, акумуляція, ерозія, 
зсувні процеси).

За результатами ландшафтного аналізу визначаються типи природно- терито-
ріальних комплексів, які виділяються  залежно від системи парагенетичних зв’яз-
ків між елементарними ареалами агроландшафту – фаціями. За комплексом ознак 
у подальшому фації об’єднують у більш високі ландшафтні ранги підурочища, 
урочища, місцевості і ПТК.

Залежно від характеру, мети і складності завдань пов’язаних із формуванням 
системи адаптивних агротехнологій та протиерозійного захисту в агроландшафтах, 
використовуються генетико-морфологічні характеристики природних комплексів, 
які подібні за своїм генезисом.

Особливе значення за ландшафтного аналізу території відіграє класифікація 
сільськогосподарських ландшафтів за показниками геохімічної сполученості, що 
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включає елювіальні, транзитні (транселювіальні і транселювіально-акумулятивні), 
акумулятивні (супераквальні і субаквальні) ландшафти. 

Класифікація елементарних геохімічних ландшафтів являється об’єктивною 
основою для формування системи агроекологічних обмежень, інтенсифікації агро-
технологій в еродованих та ерозійно небезпечних схилових агроландшафтах з ме-
тою відвернення загрози активного розвитку ерозійних процесів та забруднення 
водних об’єктів токсикантами і продуктами ерозії.

Відповідно до генетико-морфологічного поділу водозбірних площ у басейнах 
річок проєктується система грунтоводоохоронних заходів різного ієрархічного рів-
ня, планується певний рівень інтенсифікації адаптивних агротехнологічних захо-
дів, застосування пестицидів.

Так, в елювіальних ландшафтах можливе застосування високо- інтенсивних техно-
логій із максимальним навантаженням агрохімікатами, у супераквальних і транссупе-
раквальних ландшафтах застосування пестицидів і мінеральних добрив обмежується 
до мінімуму, також регламентуються способи внесення удобрювальних елементів.

За проведення агроекологічної оцінки геоморфологічних і літологічних умов 
сільськогосподарських схилових ландшафтів ураховується розмаїття макро-, мезо- 
та мікроформ рельєфу, елементарних ділянок, які мають різне розміщення  від-
носно до схилу, як-то (вершина, середина та підніжжя схилу), експозиція, форма, 
крутизна схилових територій. Кожному наведеному місцю розташування сільсько-
господарської ділянки відповідає певна сукупність природніх умов і всі ці елемен-
тарні ареали пов’язані потоками енергії і речовин. Відповідно характеристику гео-
морфологічних умов об’єкта проєктування системи землеробства на ландшафтній 
основі треба здійснювати в структурній ієрархії ландшафту, залежно від типу ре-
льєфу, його геоморфологічних характеристик, висотності, горизонтальної та верти-
кальної розчленованості території, форми, крутизни, експозиції схилів.

Оцінка агрокліматичних умов території, у межах якої планується розроблення 
і впровадження проєктом землеустрою основних ланок ґрунтозахисної ландшафт-
ної системи землеробства проводиться за такими показниками: ФАР, інтенсивніс-
тю сонячної радіації, теплозабезпеченістю території, умовами перезимівлі с.-г. рослин, 
вологозабезпеченістю земельного масиву, характером та повторюваністю і по-
сушливих явищ, вітровим режимом. У межах схилового рельєфу додатково ура-
ховуються мікрокліматичні умови, в т. ч. експозиція схилу та його вирівняність, 
наявність западин, лощин, балок.

Структура ґрунтового покриву сільськогосподарських схилових ландшафтів, 
у межах яких планується організація комплексу протиерозійних грунтоохороних 
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заходів, передбачених адаптивно-ландшафтною системою землеробства ідентифі-
кується за ґрунтовими мапами або за результатами польових ґрунтових обстежень. 
Під структурою ґрунтового покриву конкретної території завбачається закономірне 
просторове розміщення ґрунтів, що пов’язані спільними літолого-геоморфологіч-
ними умовами. Елементарною типологічною одиницею структури ґрунтового по-
криву може виступати ґрунтовий ареал, тобто частина території земельної ділянки 
з одним типом ґрунту. Структура ґрунтового покриву враховується при плануванні 
комплексу гідромеліоративних заходів пов’язаних із переміщенням ґрунтового по-
криву та зміною рельєфу місцевості.

У системі агроекологічної оцінки земель – агрономічна оцінка ґрунтових умов 
включає генетико-морфологічну оцінку ґрунтового профілю основних ґрунтів 
ландшафту, уміст у родючому шарі ґрунту органічної речовини (гумусний стан, 
вміст лабільних органічних речовин) визначається гранулометричний склад ґрун-
ту, скелетність, щільність складення ґрунту та його водопроникність, структурно- 
агрегатний стан, вологозабезпеченість, ступінь гідроморфності, характеристики 
окислювально-відновлювального стану, ємності катіонного обміну, кислотності, 
карбонатності та засоленості, забезпеченості елементами мінерального живлення, 
біологічної активності.

2.2.  Типізація агроландшафтів Лісостепу з метою 
облаштування території землекористувань

У зв’язку з різноманіттям природних умов (ґрунт, рельєф, мікроклімат та інші) 
використовується диференційний підхід до використання земель.

Для цього необхідно провести специфікацію земель залежно від реалізації по-
ставлених завдань:

 • типізація ландшафтів;

 • класифікація земель відповідно до ерозійного руйнування;

 • встановлення типів земель за інтенсивністю використання;

 • класифікація елементарних схилів агроландшафту, з метою подальшого ви-
користання їх для протиерозійного облаштування (землеустрою). 

Типізацію агроландшафтів з метою формування систем землеробства на ланд-
шафтній основі потрібно здійснювати за тим основним компонентом, який най-
більшою мірою впливає на природний баланс (екологічну рівновагу) в конкретно-
му регіоні. В умовах складного рельєфу та інтенсивної ерозії ґрунтів у Лісостепу 
України таким компонентом є рельєф із гідрографічною мережею (водозбір), від 
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якого залежать поверхневий і внутрігрунтовий стік опадів, сніготанення й водний 
режим природно-територіальних комплексів взагалі.

Ландшафтний водозбір – це відносно замкнений та уособлений природно-тери-
торіальний комплекс, який характеризується загальним проявом ерозійних проце-
сів, мікрокліматичних умов і взаємозв’язаністю заходів щодо розв'язання завдань 
локального природного балансу.

У межах такого природно-територіального комплексу розміщуються інші еле-
менти ландшафту – нижчого таксонометричного рівня: ландшафтна смуга (балка 
з оброблюваними схилами); урочище, підурочище (поля сівозміни); фації або їхнє 
об'єднання (робочі ділянки); ділянки лісу, лісові смуги та ін.

Ландшафтно-водозбірний (басейновий) підхід визначає декілька типів агро-
ландшафтів: (рис. 3).

І тип – польовий ландшафт із рівнинним типом місцевості. Сюди входять при-
водороздільне плато (плакорні землі) з крутістю схилів до 1°. Це, як правило, 
кращі орні землі, які використовуються в інтенсивних сівозмінах.
ІІ тип – прибалково-польовий тип агроландшафту з прямими профілями схилів. 
До нього належать великі прибалкові придолинні схили однієї або декількох 
експозицій та крутизною схилів від 1 до 3°. Ці водозбірні комплекси станов-
лять самостійний природний територіальний виділ, що характеризується взає-
мозв'язаними заходами щодо підтримання природного балансу території.
IІІ тип – польовий агроландшафт із поперечно-типами схилів крутизною 3–5° 
опуклими й різними експозиціями, які представлені масивами оброблюваних 
схилів і балкових земель (рис. 4). Водний, тепловий та повітряний режими цих 
земель мають характеристики відмінні від інших схилових земель.
IV тип – балково-польовий агроландшафт із збиральними водозборами. Сюди 
відносять яружно-балкові водозбори, включаючи схили з природними кормови-
ми угіддями, а також схили польових земель, стік опадів з яких істотно впливає 
на водний режим даного природного комплексу. Крутизна схилів коливається 
від 5 до 7°. Активно проявляються водно-ерозійні процеси (рис. 1).
V тип – балковий агроландшафт із сукупністю балкових (яружних) відгалу-
жень, пов'язаних між собою схилів, улоговин, ярів. Цей тип ландшафту об'єд-
нує єдина гідрографічна система, що впливає на загальний водний, тепловий 
і повітряний режими всієї території ландшафту й потребує її комплексного про-
тиерозійного впорядкування.
VI тип – заплави у долинах великих річок, де спостерігається відносно авто-
номний режим, який установлює особливий порядок використання та впоряд-
кування земель.
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2.3. Групування агроекологічних типів земель
На території України зони вирощування культур виділяють об'єднанням при-

родно-сільськогосподарських районів за агрокліматичними умовами, що відпові-
дають вимогам землеробства.

Орні землі за придатністю ґрунтів для вирощування культур класифікують 
так, щоб у межах зон вирощування виявити регіони з агроекологічними умовами, 
кращими для виробництва продукції землеробства. В такому разі придатність ви-
ражається ступенем відповідності властивостей та ознак ґрунтів агробіологічним 
вимогам рослин і можливостями давати певний урожай.

Придатність диференціюється, як і більшість властивостей і ознак якості ґрун-
тів, за п'ятьма ступенями, або підкласами. Перший підклас – без будь-яких обме-
жень; другий – середньої придатності з одним обмеженням, його можна усувати 
агротехнічним прийомом без додаткових витрат; тертій – обмежено придатні ґрун-
ти з кількома негативними ознаками, усунення яких потребує додаткових витрат, 
але без докорінної меліорації; четвертий – низької придатності ґрунти, поліпшення 
їх можливе докорінною меліорацією, і п'ятий – непридатні ґрунти.

Агроекологічна типізація земель (класифікація) передбачає визначення: 

 • агроекологічних зон вирощування сільськогосподарських культур; 

 • екологоекономічних класів земель; 

 • агроекологічних підкласів земель; 

 • агроекологічних комплексів земель. 

Агроекологічна зона вирощування сільськогосподарських культур визначаєть-
ся за орфографічними ознаками і факторами, з якими пов’язані гравітаційні та гід-
родинамічні процеси, що відбуваються в природі, особливості міграції та накопи-
чення речовин, у тому числі забруднювальних, механізм їхнього внесення і виносу, 
а також формування агроекологічних режимів. При агроекологічному зонуванні, 
як правило, виділяють чотири основних типи земель: гідрографічні (заплавні); 
примережеві (терасові); приводороздільні; вододільні. 

Агроекономічний клас земель поєднує землі, однорідні за ознаками, спрямова-
ністю та інтенсивністю природних процесів, що формують агроекологічні режими. 
Наприклад, у межах типу приводороздільних земель може бути виділено кілька 
класів, які забезпечують або не забезпечують окупність витрат за вирощування ос-
новних сільськогосподарських культур, що дає змогу розширювати їхнє виробни-
цтво (на рівні 1,30) за ступенем ерозійної небезпеки, еродованості, зволоженості, 
прояву лужно-кислотних властивостей. 
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Агроекологічний підклас земель являє собою екологічно однорідний ма-
сив (ділянку) землі, названу екотипом, з конкретними параметрами  життєвих 
умов, які задовольняють ті або інші сільськогосподарські рослини. Як прави-
ло, екологічно однорідні ділянки однакові за ґрунтами, підстилаючими поро-
дами, рівнем зволоження, крутістю і формою схилу та іншими параметрами. 
Агроекологічний комплекс земель, або тип землекористування, – це сукупність 
агроекологічно однорідних ділянок, що включаються у визначену систему 
устрою території.

В Україні агровиробниче групування ґрунтів, здійснене за такими критеріями:

 • генетична зближеність ґрунтів, що зумовлює їхню профільну подібність, 
однотипність фізико-хімічних, хімічних, фізичних властивостей та екологіч-
них режимів;

 • однорідність, або навпаки, комплексність ґрунтового покриву;
 • ступінь прояву негативних процесів (ерозія, засолення, перезволоження 

тощо), які обмежують діапазон можливого використання ґрунтів і зумовлю-
ють потребу в певних меліораціях;

 • зближений у підсумку рівень родючості ґрунтів.

Таким чином, усе розмаїття ґрунтів України вдалося об'єднати у 222 агрови-
робничі групи, кожна з яких має свій сталий номер із відповідним стандартним 
кодуванням. Об'єднані в номенклатурний список агровиробничі групи ґрунтів є 
основними одиницями бонітування ґрунтів, економічної та грошової оцінки сіль-
ськогосподарських земель, класифікації їх за придатністю, а також базовим ґрун-
тово-екологічним виділом при розробці проєктів раціонального використання зе-
мель, окультурювання та охорони ґрунтів.

Агрогрупи, віднесені до одного підкласу придатності, об'єднують і обмежову-
ють й обчислюють площу кожного з них. Співвідношення площ підкласів придат-
ності земельної ділянки, а також усього масиву орних земель у сільгосппідприєм-
стві або в певному регіоні – адміністративному чи природному – відображає їхню 
агроекологічну якість стосовно кожної культури і певного набору культур.

На основі співвідношення підкласів придатності у зоні вирощування виділя-
ють агроекологічні округи з кращими, середніми й гіршими умовами для кож-
ної культури, тобто реалізують одне із завдань екологобезпечного використання 
земель – виявити кращі агроекологічні умови для виробництва деяких видів 
продукції землеробства, а також визначити площі з різними природними мож-
ливостями та обмеженнями. Отже, класифікація земель за придатністю ґрунтів 



2. Еколого-ландшафтні принципи землевпорядкування сільськогосподарських...   15

для вирощування окремих сільськогосподарських культур синтезує сукупність 
характеристик агроекологічного змісту складових екосфери стосовно рослин-
ності, і її результати являють собою просторовий базис для екологічно та еко-
номічно обґрунтованого розміщення виробництва тих чи інших видів продукції 
землеробства.

Рис. 1. Прояв ерозійних процесів у схилових агроландшафтах
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сільськогосподарських землекористувань 
на засадах адаптивного землеробства

Ландшафтне облаштування території можливе тільки за здійснення землев-
порядного процесу, який дає змогу сформувати агроландшафт як територіальну 
основу землеробства. Землеустрій, головним чином, спрямований на охорону та 
використання земельних ресурсів. При цьому розв'язують питання стосовно транс-
формації угідь, організацію сівозміни, розміщення лісосмуг, польових доріг, орга-
нізації природних кормових угідь, проєктують заходи щодо поліпшення земельних 
угідь. Однак при землевпорядкуванні ще недостатньо приділяють уваги оптималь-
ному співвідношенню угідь, створенню стійкої екологічної структури, формуван-
ню компонентів агроландшафту, а також поліпшенню водного, теплового і пові-
тряного режимів, підвищенню родючості ґрунтів, захисту їх від ерозії та інших 
негативних природних явищ і процесів.

Землевпорядне облаштування агроландшафтів передбачає розв'язання про-
блем, які виникають при організації конкретної території. Крім того, визначають 
оптимальну структуру та співвідношення земельних угідь, оптимальний стан 
аграрного середовища. З огляду на це, можна констатувати, що за впорядкування 
агроландшафтів створюються оптимальні й екологічно стійкі середовища для ви-
робничої діяльності людини, польові, лучні та інші біоценози, розв'язуються пи-
тання адаптивного землеробства і ландшафтної екології.

Крім того, при впорядкуванні агроландшафтів усю територію поділяють 
на ландшафтні агроекосистеми, тобто на окремі територіальні комплекси (одини-
ці), для яких характерні відповідні режими – водний, повітряний, тепловий тощо. 
Управління режимами в рамках ландшафтних агроекосистем є важливим момен-
том нового підходу до формування еколого-ландшафтних систем землеробства, 
яке можливе лише при землевпорядкуванні конкретних сільськогосподарських 
підприємств.

Варто підкреслити, що суть землевпорядкування на ландшафтній основі по-
лягає не тільки в урахуванні комплексу природно-економічних факторів, але й у 
пізнанні закономірностей будови частини ландшафтів, процесів, які відбуваються 
в них, умінні дати прогнозований аналіз змін у ландшафтах, що виникають під 
впливом антропогенної діяльності на певний період, та ін.
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Ландшафтний підхід до організації території землекористування включає 
однобічні інтереси лише однієї галузі виробництва, оскільки вони виступають 
у ролі рівноправних суб'єктів господарювання на землі. Врахування цього факто-
ра при проєктуванні важливе тому, що ландшафти, перебуваючи у просторовому 
взаємозв'язку між собою, створюють міцну ландшафтну мережу певної території 
й вилучення з цієї мережі окремих компонентів, тобто частин ландшафту, при-
зводить до послаблення решти складових ландшафту. Наприклад, трансформа-
ція лісових насаджень у ріллю або кормові угіддя супроводжуватиметься зміною 
вологообміну як в атмосфері, так і в перерозподілі поверхневого та підземного 
стоків.

Таким чином, при облаштуванні агроландшафтів розмежування території не 
зводиться тільки до визначення «робочих ділянок», яке застосовували при про-
тиерозійному проєктуванні. При проєктуванні первинних територіальних одиниць 
(агрофацій) необхідно дотримувати такого порядку:

Визначати екологічно однорідні ділянки (агрофації), виходячи з теплового, вод-
ного, повітряного та інших режимів. Це означає однорідність ґрунтових відмін, де 
враховують:

 • бонітет ґрунту, умов ґрунту для вирощування сільськогосподарських 
культур;

 • морфології поверхні (рельєфу), в тому числі крутості, експозиції й форми 
схилів;

 • геологічної будови (тип і потужність ґрунтоутворювальних порід, глибина 
залягання водних горизонтів);

 • умов щодо зволоження (організація території, рельєф та якість ґрунту);

 • мікрокліматичної зональності, яка залежить від рельєфу і впливу навколиш-
нього природного середовища (ліси, водойми, болота та інші угіддя);

 • природних фіто- й зооценозів на луках і пасовищах.

Усі наведені вимоги визначені у землевпорядних вишукуваннях (картограми 
крутості схилів, агровиробничих груп ґрунтів, потенційного змиву, ландшафтні 
карти, польового обстеження). Ці картограми обов'язково використовують при 
проєктуванні однорідних ділянок (агрофацій).
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Формувати агрофації залежно від існуючої мережі лісових смуг, чагарникових 
і лісових куліс та інших меліоративних систем.

Проєктування первинних територіальних одиниць агроландшафту (агрофацій) 
у межах перерахованих вимог, здійснюють необхідні математичні (гідрологічні) 
розрахунки щодо змиву ґрунту, розміщення рубежів першого і другого порядків, 
створення внутрішньо-польової організації території та інших заходів.

Основним змістом організації території сільськогосподарських підприємств 
на еколого-ландшафтній основі є створення територіальних та організаційно-гос-
подарських умов для найбільш повного й екологічно безпечного використання 
продуктивного і середовище утворюючого потенціалу сільськогосподарських 
угідь та адаптивних властивостей рослин на території конкретних агроландшафтів 
з урахуванням їх особливостей.

У результаті ландшафтного устрою території формується мережа територіаль-
них відділів, які різняться за режимом використання, системою заходів з охорони 
земель. Тим самим виконується початковий етап організації території на ландшафт-
ному рівні (рис. 2).

За облаштування землекористуваня сільськогосподарських підприємств із 
складним рельєфом (ерозійних агроландшафтів) необхідно проєктувати заходи, які 
послаблюють ерозійні процеси в межах водозборів (масивів полів) гідрологічної 
мережі.

Основні принципові положення ландшафтно-екологічної організації території 
землекористувань, базуються на застосуванні генетико-морфологічного методу 
структуризації території у поєднанні з позиційно-динамічними й парагенетичними 
характеристиками басейнових структур для обґрунтування і впровадження проєк-
тами землеустрою новітніх заходів з охорони, раціонального використання та від-
творення продуктивного потенціалу ерозійно-небезпечних земель.

Запропонований ландшафтно-екологічний підхід до формування адаптивних 
ґрунтозахисних систем землеробства шляхом землевпорядного проєктування – це 
стратегічний напрям розвитку на довгострокову перспективу. 



Ри
с.

 2
.  

Бл
ок

-м
од

ел
ь 

 е
ко

ло
го

-л
ан

дш
аф

т
но

ї о
рг

ан
із

ац
ії 

т
ер

ит
ор

ії 
 в

 с
ис

т
ем

і а
да

пт
ив

но
го

 зе
м

ле
ро

бс
т

ва



Ри
с.

 3
 . 

Ти
пи

 б
ас

ей
но

ви
х 

аг
ро

ла
нд

ш
аф

т
ни

х 
си

ст
ем

, я
кі

 я
вл

яю
т

ьс
я 

 б
аз

ов
им

и 
пр

и 
пр

оє
кт

ув
ан

ні
 т

а 
ос

во
єн

ні
  ґ

ру
нт

оз
ах

ис
но

ї 
ад

ап
т

ив
но

-л
ан

дш
аф

т
но

ї с
ис

т
ем

и 
зе

м
ле

ро
бс

т
ва

 (Г
А

Л
С

З)



4.  Принципи застосування адаптивних технологій  
вирощування сільськогосподарських культур

Наука і практика свідчать, що ефективного використання землі можна до-
сягти на основі інтенсифікації адаптивних агротехнологій вирощування сіль-
ськогосподарських культур, втілених в сучасні адаптивно-ландшафтні системи 
земле робства.

Аналізуючи основні положення систем землеробства, переконуємося, що їх 
ефективністю є не показники родючості чи максимальних валових зборів, а отри-
маний найвищий чистий прибуток за збереження родючості ґрунтів. Родючість 
землі – це основний капітал землероба; агротехнологія - засіб для його досягнення. 
Цей засіб визначає рівень культури сучасного землеробства у кожній країні.

Таким чином, головною ланкою виробничого процесу є технології, які в умовах но-
вих виробничих відносин на селі відіграють вирішальну роль в ефективному викорис-
танні землі, формуванні необхідної кількості і якості продукції рослинництва для за-
безпечення потреб населення в харчових продуктах  та сировині для промисловості.

Теоретичною основою сучасних адаптивних агротехнологій вирощування сіль-
ськогосподарських культур є забезпечення максимальної реалізації потенціальної 
продуктивності сортів і гібридів сільськогосподарських культур, скорочення роз-
риву між потенційною і реальною продуктивністю рослин, підвищення виходу 
необхідної людині кількості і якості продукції (зерна, білка, жиру, цукру та ін.) 
із загального врожаю. Це досягається шляхом керування продукційним процесом 
посівів за допомогою відомих нам агротехнічних заходів, що застосовуються, ви-
ходячи з результатів морфофізіологічного аналізу розвитку елементів продуктив-
ності рослин.

Біологічний контроль за формуванням потенційної і реальної продуктивнос-
ті рослин є основою динамічного характеру сучасних агротехнологій, підставою 
для прийняття своєчасних і правильних рішень щодо впливу на розвиток елементів 
продуктивності рослин, використання ресурсів, забезпечення екологічної безпеки 
й економічної рентабельності.

Головні агротехнологічні заходи взаємозалежні й взаємопов'язані особливостя-
ми сівозмін, систем обробітку ґрунту, удобрення, захисту рослин тощо. Вони про-
являються індивідуально як складові систем землеробства, насамперед, через сор-
тові особливості сільськогосподарських культур. Без урахування цих особливостей 
неможливо створити адаптовану до місцевих умов агротехнологію вирощування 
сільськогосподарських культур, особливо зернової групи.

У кожній зоні зазвичай існує один-два нерегульовані провідні фактори, котрі 
зумовлюють межу формування врожаю. В Лісостепу:
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це вологозабезпеченість, на максимальне використання якої, виходячи із закону 
мінімуму, і повинні бути спрямовані енергоресурсні й агротехнічні заходи техно-
логії. Потрібно забезпечити оптимальну кількість добрив, засобів захисту рослин 
і інших складових, необхідних для формування й захисту врожаю та його якості, 
яка зумовлена згаданим  нерегульованим фактором - вологою.

Адаптивні технології, коли використовуються інтенсивні сорти, інтеграція вза-
ємодії  агрозаходів,  інформаційні технології точного  землеробства, вважаються 
інтенсивними. Вони можуть упроваджуватися в багатоземельних господарствах 
з необхідною матеріально-технічною базою, енергоресурсами і науковим супрово-
дом їх у виробництво.

Звичайні технології класифікуються як «базові». Вони забезпечуються добри-
вами і засобами захисту рослин в обсязі, необхідному для функціонування ґрун-
тозахисних систем землеробства, збереження родючості ґрунтів, формування кон-
курентоспроможної, нормальної якості продукції. Висіваються сорти інтенсивні 
і пластичні.

Екстенсивні технології розраховані на використання природної родючості ґрун-
тів із незначним застосуванням добрив, переважно органічної речовини нетоварної 
продукції рослинництва, й без мінеральних добрив та засобів захисту рослин (або 
з обмеженим їх використанням). Висіваються переважно пластичні сорти сільсько-
господарських культур.

Екологічно безпечне землеробство має основну мету: для харчування людини 
одержати безпечну продукцію, а для годівлі тварин – безпечні корми. При цьому 
не порушувати, а розумно використовувати «сили природи»: зберегти автономні 
системи саморегулювання агроекосистеми, замкнутий кругообіг речовин, енергії 
в них, підвищити родючість ґрунтів завдяки використанню бобових культур і біо-
логічного азоту рослинних решток та сидератів, не допускати ущільнення шляхом 
чергування культур із різною глибиною проникнення кореневої системи, запобіга-
ти ерозії і вимиванню нітратів.

Поняття адаптивно-ландшафтного землеробства найповніше відповідає його 
спрямованості з переважним використанням природних біологічних чинників, ко-
трі зумовлюють величину та якість врожаю. При цьому важливо зберегти біологіч-
ний принцип аборигенних, або адаптивних систем землеробства. Тобто поєднання 
його з грунтово-кліматичними умовами, вимогами екології та економіки, техніч-
ним оснащенням та попитом на таку продукцію.

Сучасні системи землеробства мають ґрунтуватися на існуючих теоріях агроно-
мічної науки і сумісних із нею науках на основі нагромадження великої кількості 
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експериментального матеріалу. У той самий час умови землеробства настільки 
різні, що не можна створити якусь одну універсальну теорію. Разом із цим земле-
робство сьогодні має ґрунтуватися на науковому рівні та раціональному вирішенні 
доцільності адаптивних систем землеробства у відповідних умовах. Такі системи 
схожі в одних умовах за структурою посівних площ, комплексом основних заходів 
до реалізації кожної з складових їх ланок. Ланки адаптивної системи землеробства 
повинні передбачати врахування та реалізацію ґрунтово-кліматичних, матеріаль-
но-технічних і трудових ресурсів певних зон і господарств.

Раціональне вирішення оптимізації розміщення угідь, культур, удосконалення 
структури посівних площ в Україні ще має значні резерви.

Чергування культур необхідне для вирішення таких задач: регулювання водно-
го балансу агроценозів; регулювання режиму органічної речовини ґрунту і міне-
ральних елементів живлення; підтримання задовільного структурного стану ґрунту 
та інших фізичних властивостей; зменшення забур'яненості посівів; регулювання 
фітосанітарного стану ґрунту; попередження процесів ерозії та дефляції.

Важливий критерій при розробці адаптивно-ландшафтних екологічних систем 
землеробства – зональність. Під нею розуміють всебічний облік комплексу влас-
тивих відповідній території природних чинників. Ігнорування або недооцінка цьо-
го призводить до низької ефективності здійснюваних при вирощуванні сільсько-
господарських культур заходів і слабкої віддачі вкладених у виробництво коштів.

Серед численних принципів формування адаптивно-ландшафтних систем зем-
леробства найважливішим є недопущення вирощування одноманітних культур 
у сівозмінах. Безпосередньо повторне розміщення і монокультура зернових, тех-
нічних культур у землеробстві України є основною причиною катастрофічної втра-
ти родючості землі, забруднення її шкідливими організмами та збудниками хвороб 
рослин, що в кінцевому рахунку знижує врожай і його якість.

У цьому відношенні важливим є ретельне використання розроблених зональ-
них нормативів структури посівних площ основних груп культур, що дає змогу 
освоїти біологічні принципи при організації (розробленні, введенні і освоєнні) 
польових, кормових, ґрунтозахисних, овочевих та інших сівозмін із високим сту-
пенем використання біокліматичного потенціалу та реалізувати ідею екологічної 
раціоналізації землеробства.

При цьому слід використовувати установлене раціональне співвідношення видів 
сільськогосподарських культур, найадаптованіше до певних територій і природних 
умов, оптимальне чергування сільськогосподарських культур у сівозмінах. У своє-
му складі сівозміни повинні мати культури з фітомеліоративними властивостями, 
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здатними у поєднанні з технологічними засобами покращувати властивості ґрунту, 
підвищувати його родючість, фітосанітарний стан ґрунту і посівів.

Впровадженням науково обґрунтованих сівозмін та використанням побічної 
рослинної продукції. Для стабілізації гумусного стану ґрунтів потрібно оптимі-
зувати співвідношення між просапними культурами і культурами суцільної сівби, 
у т. ч. бобовими, збільшити площі під багаторічними травами. У господарствах без 
тваринництва у сівозмінах впроваджувати зайняті пари, вирощування сидератів 
і запроваджувати проміжні (післяукісні і післяжнивні) посіви.

Рис. 4. Агроценоз ячменю ярого на схилі з кутом нахилу 3–5°



5.  Землевпорядне проєктування адаптивно-
ландшафтних систем землеробства

Проєктування систем землеробства в аграрному секторі економіки для вироб-
ників товарної сільськогосподарської продукції здійснюється на підставі норма-
тивно-правових документів, які регламентують порядок використання земель сіль-
ськогосподарського призначення, затверджених нормативів оптимального співвід-
ношення культур у сівозмінах із відповідною структурою посівних площ у різних 
природно-сільськогосподарських регіонах, впровадження районованих сортів 
сільськогосподарських культур, сучасну технологію вирощування культур, дієву 
систему обробітку і удобрення ґрунту та підживлення рослин, новітні заходи щодо 
захисту сільськогосподарських культур від бур'янів і шкідників.

Земельним законодавством України визначений порядок використання зе-
мель сільськогосподарського призначення, який передбачає науково обґрунтова-
ну організацію території сільськогосподарських підприємств, установ і органі-
зацій з метою створення просторових умов для еколого-економічної оптимізації 
використання та охорони земель шляхом розроблення відповідного спрямування 
проєк тів землеустрою. Законом України «Про землеустрій», земельні ділянки сіль-
ськогосподарського призначення для ведення товарного сільськогосподарського 
виробництва рекомендується використовувати відповідно до розроблених в уста-
новленому порядку проєктів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 
обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь.

Для кожного сільськогосподарського підприємства необхідно запропонувати 
регіональну науково обгрунтовану систему землеробства, яка включатиме:

 • розробку проєктів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 
обґрунтування сівозміни;

 • рекомендації щодо використання районованих сортів сільськогосподарських 
культур та агротехніку їх вирощування;

 • системи удобрення ґрунту та підживлення рослин;

 • заходи щодо захисту сільськогосподарських культур від хвороб та їх шкід-
ників.

5.1.  Порядок розроблення проєкту землеустрою 
сільськогосподарських підприємств

Проєкти землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтуван-
ня сівозміни та впорядкування угідь розробляються відповідно до «Порядку 
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розроблення проєктів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрун-
тування сівозміни та впорядкування угідь», затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 02 листопада 2011 №1134 з такими змінами.

Проєкт землеустрою розробляється за заявою власника або користувача землі 
на підставі укладеного договору між власником або користувачем землі (замовни-
ком) та розробником проєкту землеустрою (виконавцем).

За укладеним договором на проведення робіт замовник зобов'язаний передати 
виконавцю завдання на розроблення проєкту, а також інші вихідні дані, необхідні 
для складання проєкту землеустрою. Завдання може бути підготовлено за дору-
ченням замовника виконавцем. Завдання стає обов’язковим для сторін із моменту 
його затвердження замовником та погодження розробником проєкту землеустрою.

Завдання повинно відповідати нормам чинного законодавства, чинним інструк-
ціям і положенням, а також науково обґрунтованим нормативам.

Розробник проєкту землеустрою зобов’язаний додержуватись вимог, що міс-
тяться у завданні та інших вихідних даних для проєктування, і має право відступи-
ти від них лише за згодою замовника.

Замовник відповідає за повноту й строки надання розробнику проєкту земле-
устрою вихідних даних і матеріалів для проєктування, а також за своєчасний роз-
гляд і затвердження завдання на розроблення проєкту землеустрою (у разі, якщо 
воно підготовлено виконавцем).

Проєкт землеустрою являє собою сукупність нормативно-правових, економіч-
них, технічних, графічних документів щодо обґрунтування заходів з використання 
та охорони земель, які передбачається здійснити упродовж 5-10 і більше років;

Складання проєкту землеустрою передбачає організацію території земель, у т. 
ч. сільськогосподарських угідь, еколого-економічне обґрунтування проєктних рі-
шень щодо їх використання і включає вирішення таких питань:

 • розміщення виробничих будівель і споруд (за необхідністю); 

 • організацію території землекористування з виділенням сівозмін, виходячи 
з екологічних та економічних умов, формування інженерної та соціальної 
інфраструктури; 

 • визначення типів і видів сівозмін з урахуванням спеціалізації сільськогоспо-
дарського виробництва;

 • складання схем чергування сільськогосподарських культур у сівозмінах;
 • проєктування полів сівозмін;
 • розробку плану переходу до прийнятної сівозміни; 
 • перенесення проєкту землеустрою в натуру (на місцевість).
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Проєкт землеустрою не підлягає погодженню і затверджується замовником.
Відомості затвердженого проєкту землеустрою підлягають в установленому 

порядку внесенню до Державного земельного кадастру.
Передбачені проєктом землеустрою вимоги, нормативи й визначені на їх основі 

заходи щодо охорони земель є обов'язковими для землекористувачів та землевлас-
ників, землі яких розташовані в межах території проєктування.

Проєкт землеустрою є складовою  загальної системи землевпорядного прогно-
зування, планування та проєктування і повинен розроблятися на основі затвердже-
них у встановленому порядку схем землеустрою і техніко-економічних обґрунту-
вань використання та охорони земель відповідних адміністративно-територіальних 
одиниць (у разі наявності), уточнюючи й деталізуючи їх для конкретного сільсько-
господарського виробника.

5.2.  Складання проєкту землеустрою (проєктування) 
сільськогосподарських підприємств

Відповідно до ст. 52 Закону України «Про землеустрій», проєкт землеустрою 
складається з текстових і графічних документів та матеріалів:

1) завдання на складання проєкту землеустрою;
2) пояснювальної записки, в якій зазначаються дані про об’єкт землеустрою 

(юридичний статус, місце розташування, відомості загального характеру, 
природні умови, характеристика землекористування тощо) виконавця та опис 
проведених робіт із землеустрою, еколого-економічні обґрунтування проєкт-
них рішень щодо організації полів сівозміни, упорядкування угідь та передба-
чених заходів з охорони земель, план переходу до прийнятої сівозміни;

3) документів, що підтверджують площу землеволодіння або землекористу-
вання (відомості про земельні ділянки з Державного реєстру речових прав 
на нерухоме майно, довідки місцевих органів виконавчої влади або місцевого 
самоврядування про наявність земельних угідь та їх площі);

4) матеріалів геодезичних та землевпорядних вишукувань (витяги з Державно-
го земельного кадастру про земельні ділянки, кадастрові плани, сформовані 
електронні ХМL файли цифрових планів землекористування);

5) матеріалів ґрунтових обстежень (картограма агровиробничих груп ґрунтів 
за наявністю, матеріали загальнонаціональної (всеукраїнської) нормативної 
грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення);

6) копій агрохімічних паспортів полів, земельних ділянок;
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7) матеріалів історії полів за останні 3 роки (попередники посівів сільськогоспо-
дарських культур);

8) матеріалів затвердження проєкту землеустрою замовником.

У складі проєкту землеустрою обов’язковими є графічні матеріали:

а) план існуючого стану використання земель у розрізі землеволодінь і землеко-
ристувань, угідь, обмежень, обтяжень та особливих умов використання земель;

б) схема розміщення попередників сільськогосподарських культу за перед-
проєкт ні 3 роки;

в) план агровиробничих груп ґрунтів та крутизни схилів із виділенням агро-
технологічних груп ґрунтів;

г) план організації землеволодінь (землекористувань) впорядкування угідь, 
розміщення виробничих будівель і споруд, об’єктів інженерної й соціальної 
інфраструктури та заходів з охорони земель;

ґ) план організації території сівозміни (проєктування полів сівозміни з визна-
ченням їх типів і видів, з урахуванням спеціалізації сільськогосподарського 
виробництва, чергування сільськогосподарських культур у сівозміні);

д) матеріал перенесення в натуру (на місцевість) запроєктованих полів сіво-
зміни та запроєктованих меж земельних угідь.

Для розроблення проєкту землеустрою проводяться підготовчі роботи, які  
включають:

1) вивчення та аналіз земельного фонду підприємства (господарства):

 • планово-картографічних матеріалів та земельно-облікової документації 
з визначенням обсягів польових та камеральних робіт з їхнього оновлення;

 • проєкту землеустрою щодо розпаювання території на земельні частки (паї);
 • проєктів землеустрою щодо встановлення і зміни меж населених пун-

ктів, розміщених на території землеволодіння (землекористування);
 • картограм агровиробничих груп ґрунтів та матеріалів ґрунтових обстежень;
 • матеріалів агрохімічної паспортизації полів;
 • матеріалів нормативної грошової й економічної оцінки сільськогоспо-

дарських угідь та бонітування ґрунтів;
 • наявності та розміщення на території землеволодіння (землекористуван-

ня) режимоутворюючих об’єктів (лінії електропередачі, зв’язку, газопро-
води, нафтопродуктопроводи, об’єкти природно-заповідного фонду та 
культурної спадщини, інші об’єкти).
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2) вивчення та аналіз господарської діяльності стосовно використання земель:
 • дані про розмір посівних площ сільськогосподарських культур, які виро-

щує підприємство (господарство);
 • урожайність та валовий збір сільськогосподарських культур за попередні 

3 -5 років; 
 • типи і види сівозмін, схеми чергування сільськогосподарських культур 

у них;
 • розміщення посівів сільськогосподарських культур на території землево-

лодіння (землекористування) за попередні три роки та на час розроблен-
ня проєкту;

 • наявність у підприємстві (господарстві) сільськогосподарських тварин та 
птиці, види, породний і віковий склад, продуктивність тварин та птиці;

 • наявність та місткість приміщень для худоби, птиці;
 • наявність у підприємстві (господарстві) сільськогосподарської техніки, 

зокрема спеціальної, ґрунтозахисної та протиерозійної, машиннотрак-
торних дворів, пунктів технічного обслуговування сільськогосподарсь-
ких машин і техніки;

 • наявність виробничих, господарських і складських приміщень, пунктів 
переробки сільськогосподарської продукції;

 • заходи, які застосовуються для охорони земель та родючості ґрунтів;
 • середні обсяги внесення органічних та мінеральних добрив;
 • перспективні обсяги виробництва продукції рослинництва і тваринництва.

Формування інженерної інфраструктури
Формування інженерної інфраструктури, за необхідністю, включає – проєкту-

вання і розміщення:

 • господарської і польової шляхової мережі;
 • захисних лісових насаджень лінійного типу;
 • протиерозійних гідротехнічних споруд;
 • польових станів стаціонарного або тимчасового типів;
 • водопроводів та джерел польового водозабезпечення;
 • ліній електропередачі, газопроводів.

Еколого-економічне зонування сільськогосподарських угідь проводиться з ура-
хуванням придатності ґрунтів для вирощування основних сільськогосподарських 
культур.
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Визначаються класи еколого-економічної придатності вирощування основних  
сільськогосподарських культур на результатах економічної оцінки ріллі залежно 
від агровиробничих груп ґрунтів та окупності затрат вирощування сільськогоспо-
дарських культур на цих ґрунтах.

Організація сільськогосподарських угідь і сівозмін
Питання захисту ерозійно-небезпечних земель сільськогосподарського при-

значення вирішується шляхом розроблення згаданих вище проєктів землеустрою 
з впровадженням протиерозійної контурно-ландшафтної організації території сіль-
ськогосподарських підприємств. Протиерозійна контурно-ландшафтна організація 
території передбачає впровадження організаційно-господарських, агротехнічних, 
лісомеліоративних та гідротехнічних заходів.

Визначення найпридатніших орних земель для використання їх у сівозмінах 
та орних земель, що потребують поліпшення, залуження або консервації, а також 
сільськогосподарських угідь для суцільного заліснення проводиться на основі еко-
лого-економічного зонування сільськогосподарських угідь.

 Залежно від спеціалізації, вирішується питання розміщення нових або рекон-
струкції існуючих багаторічних насаджень. Визначаються площі природних кор-
мових угідь, придатних для організації сінокосозміни і механізованого сінокосіння 
та випасання худоби в системі пасовищезміни.

Проєктування типів і видів сівозмін проводиться залежно від:

 • природно-сільськогосподарського регіону, у якому розташоване підприєм-
ство (господарство);

 • спеціалізації підприємства (господарства);
 • наявності ріллі та її площі;
 • видів і поголів’я сільськогосподарських тварин та птиці, типів утримання та 

годівлі тварин;
 • наявності ерозійно-небезпечних угідь та ступеня еродованості сільського-

сподарських угідь, зокрема ріллі;
 • розміщення підприємства (господарства) відносно великих міст та промис-

лових центрів.

Проєктування полів сівозмін
Кількість полів і їхні розміри встановлюються залежно від прийнятих схем чер-

гування культур у сівозмінах, особливостей ґрунтового покриву, рельєфу та умов 
зволоження.
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Поля проєктуються з урахуванням рельєфу, ґрунтового покриву, напряму па-
нуючих вітрів та суховіїв, існуючої організації території ріллі, інженерної інфра-
структури, наявності відокремлених масивів ріллі.

Під час проєктування полів сівозмін визначаються: середній розмір полів 
у сівозміні, допустимі відхилення від середнього розміру поля, оптимальна форма 
полів та розміри їхніх сторін.

Проводиться орієнтування довгих сторін полів відносно рельєфу, пануючих 
вітрів та суховіїв.

Під час проєктування проводиться формування полів, робочих ділянок, розмі-
щення польової шляхової мережі – ліній обслуговування та допоміжних шляхів, 
полезахисних лісових смуг.

Законом України «Про охорону земель» встановлено, що при здійсненні гос-
подарської діяльності на землях сільськогосподарського призначення охорона зе-
мель забезпечується на основі реалізації комплексу заходів щодо збереження про-
дуктивності сільськогосподарських угідь, підвищення їх екологічної стійкості та 
родючості ґрунтів. Використання ерозійно-небезпечних земельних ділянок дозво-
ляється за умови вжиття заходів щодо їх протиерозійного захисту. Забороняється 
розорювання схилів крутизною понад 7 градусів (крім ділянок для залуження, за-
лісення та здійснення ґрунтозахисних заходів). На схилах крутизною від 3 до 7 
градусів обмежується розміщення просапних культур, чорного пару тощо.

Загальні вимоги до розроблення 
агротехнологічних протиерозійних заходів

При плануванні та проведенні заходів з охорони ґрунтів від водної ерозії слід 
керуватися такими вимогами:

 • охорона ґрунтів від водної ерозії має знижувати ерозійні  втрати ґрунтів 
до рівня нижче допустимого для даних типів ґрунтів;

 • охорона ґрунтів від водної ерозії повинна забезпечувати:
 • реалізацію ґрунтами своїх основних продуктивних та екологічних функцій;
 • оптимальну для конкретних ґрунтово-кліматичних умов та систем землеко-

ристування структуру земельних угідь; 
 • заходи з охорони ґрунтів від водної ерозії повинні бути:
 • стійкими до зовнішніх впливів і витримувати природні та антропогенні на-

вантаження;
 • взаємоузгодженими з іншими агрономічними, інженерними та природоохо-

ронними заходами, що здійснюються на даній території;
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 • заходи з охорони ґрунтів від водної ерозії  мають бути зонально (регіональ-
но) орієнтованими і повинні враховувати особливості природних і антропо-
генних умов регіону;

 • всі компоненти комплексу протиерозійних заходів мають бути ув’язаними та 
узгодженими між собою;

 • застосування заходів з охорони ґрунтів від водної ерозії має бути економічно 
обґрунтованим;

 • ефективність охорони ґрунтів від водної ерозії має підлягати неперервному 
контролю.

Планування і проведення організаційно-
господарських протиерозійних заходів 

Однією із найважливіших складових комплексу заходів з охорони ґрунтів від 
ерозії є організаційно-господарські заходи. До організаційно-господарських захо-
дів з охорони ґрунтів від ерозії відносять такі:

 • диференційоване використання земель залежно від природних (передусім, 
геоморфологічних) умов;

 • раціональне розміщення земельних угідь різного цільового призначення;
 • протиерозійна організація території.

Диференційоване використання земель 
залежно від природних умов

В основі диференційованого використання земель є класифікація земель, шля-
хом  віднесення їх до певного таксону, в межах якого доцільними є певний напря-
мок господарювання та певний набір заходів з охорони ґрунтів від ерозії.

До першого типу земель відносять неушкоджені і слабко ушкоджені ерозією 
землі на рівних і слабопологих схилах (до 3°), де можливе вирощування основних 
сільськогосподарських культур (включаючи просапні і чистий пар), а поверхневий 
стік регулюється найпростішими агротехнічними прийомами та протиерозійними 
полезахисними лісосмугами.

До другого типу належать частини схилів з ухилами від 3° до 5° із середньо- 
і сильнозмитими ґрунтами та наявністю струминних ерозійних розмивів, однак 
придатними для обмеженого обробітку. В структурі сівозмін на цих землях пере-
важають культури суцільної сівби та багаторічні трави (причому із збільшенням 
ухилів та ерозійної небезпеки) збільшується частка багаторічних трав. Стік води 
на цих схилах регулюється агротехнічними, лісомеліоративними і гідротехнічни-
ми протиерозійними заходами.
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До третього типу належать нижні частини схилів з ухилами більше 5°,  в межах 
яких розміщують переважно сильнозмиті ґрунти. Землі цього типу використову-
ються для пасовищ або підлягають залуженню чи повному залісенню.

При виділенні типу земель слід враховувати, що ділянки, які включають понад 
30 % площі змитих ґрунтів гіршої групи, відносять до категорії менш інтенсивного 
використання.

На лініях переходу від одного типу  земель до іншого проєктуються водорегу-
люючі лісосмуги, посилені простими гідротехнічними спорудами.

Оптимізація структури сільськогосподарських угідь 
Сутність цього заходу полягає у забезпеченні оптимального відношення площ 

екологічно нестабільних сільськогосподарських угідь (рілля, сади) до площ ста-
більних угідь (природні кормові угіддя, лісові насадження тощо). 

Агротехнічні заходи з охорони ґрунтів від водної ерозії
Важливим компонентом комплексу протиерозійних заходів є агротехнічні захо-

ди з охорони ґрунтів від ерозії.
Агротехнічні заходи необхідно застосовувати на всіх схилових землях, які ви-

користовуються у землеробстві. Зональний склад агротехнічних  протиерозійних 
заходів встановлюється залежно від природних і господарських умов, але майже 
скрізь використовуються такі основні групи:

 • фітомеліоративні агрономічні прийоми захисту ґрунтів від ерозії;

 • прийоми протиерозійного обробітку ґрунтів;

 • агрохімічні прийоми підвищення родючості ґрунтів і захисту їх від ерозії;

 • агрофізичні прийоми підвищення протиерозійної стійкості ґрунтів.

Група фітомеліоративних агрономічних прийомів захисту ґрунтів найбільш 
повно використовує меліоративну роль багаторічних трав і однолітніх культур су-
цільного посіву. У комплексі з іншими прийомами вони можуть забезпечити захист 
ґрунту від ерозії, сприяти відновленню родючості змитих ґрунтів, підвищенню 
продуктивності всіх сільськогосподарських угідь, розташованих на ерозійно не-
безпечних землях. До цієї групи належать:

 • застосування ґрунтозахисних сівозмін із зональним підбором складу культур 
та з розміщенням культур смугами на схилах;

 • встановлення і застосування оптимальних норм висіву культур у сівозміні 
з урахуванням ступеня еродованості ґрунтів, а також проведення 
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в оптимальний термін усіх польових робіт з урахуванням експозиції схилу, 
стану ґрунту, його вологості та температури;

 • контурна, перехресна або діагонально-перехресна сівба культур на схилах;
 • посів буферних смуг;
 • посів куліс;
 • застосування післяжнивних, післяукісних та підсівних проміжних культур, 

різних варіантів змішаних посівів і сидератів; 
 • залуження ділянок;
 • застосування суцільного або смугового мульчування та залишення на по-

верхні рослинних решток;
 • смугове розміщення культур;
 • посів у міжряддях багаторічних насаджень буферних смуг із багаторічних трав 

і однолітніх культур, черезрядне залуження міжрядь, мульчування міжрядь.

Організація ґрунтозахисних сівозмін 
Ґрунтозахисні сівозміни повинні мати велику питому частку багаторічних трав 

(20–50% і більше (рис. 5)) та зернових колосових культур суцільного (або пере-
хресного) посіву. Із таких сівозмін виключається чистий або зайнятий пар та по-
сіви просапних культур. Багаторічні трави (люцерна, еспарцет, конюшина, костер, 
житняк тощо) застосовуються в ґрунтозахисних сівозмінах як у чистих посівах, так 
і в сумішках.

Підбір сільськогосподарських культур, а також розміщення їх у полях сівозмін 
повинні  сприяти затриманню поверхневого стоку і захисту ґрунтів від змиву та 
розмиву.

На еродованих схилах, особливо південних експозицій, підсівати злакові трави 
під покрив озимих чи ярих зернових культур недоцільно, бо вони часто гинуть. 
Люпин – найбільш сприятлива покривна культура на цих ґрунтах, під його захи-
стом добре розвиваються трави і утворюється міцний пласт.

Післяжнивні і післяукісні культури можна висівати одразу після збирання попе-
редньої культури стерньовою сівалкою або сівалками прямої сівби без попередньо-
го обробітку ґрунту або з мінімальним обробітком. При цьому добре зберігаються 
у ґрунті післязбиральні запаси вологи і зменшуються витрати на обробіток. 

У ґрунтозахисних сівозмінах, де більшу частину площі займають багато-
річні трави, більш врожайними та ефективними є бобово-злакові травосуміші.  
В районах достатнього зволоження слід висівати сумішки конюшини зі злаковими 
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травами, а також суміші люцерни з еспарцетом. У районах нестійкого та недостат-
нього зволоження більш ефективними є суміші люцерни з еспарцетом та злакови-
ми травами. У засушливих умовах Степу у травосумішах мають переважати лю-
церна синьогібридна і жовта (до 50-60 %), еспарцет, кострець безостий, житняк. 
Люцерно-еспарцетово-злакові травосуміші є досить стійкими й високопродуктив-
ними і на ділянках постійного залуження.

Окрім ґрунтозахисної ефективності культур, важливе значення, під час складан-
ня схем ґрунтозахисних сівозмін, мають строки повернення культури на попереднє 
місце та врожайність сільськогосподарських культур після різних попередників.

При плануванні сівби сільськогосподарських культур на ерозійно небезпечних 
землях треба керуватись такою вимогою: ґрунти мають бути надійно захищені рос-
линним покривом у якомога більший час упродовж  року. 

Норму висіву на еродованих ґрунтах потрібно збільшувати на схилах до 3о 
на 10%, а на більш крутих схилах – на 20% ( порівняно з рекомендованою на рів-
нинних ділянках). Сіяти ярі культури необхідно в більш ранні строки, ніж на рів-
нинних полях, вибірково у міру дозрівання ґрунту на окремих робочих ділянках. 
Озимі культури також мають висівати у більш ранні строки.

Залуження ділянок. Окремі ерозійно небезпечні ділянки сільськогосподар-
ських угідь підлягають залуженню. Мова йде про ділянки із середньо- та сильно-
еродованими ґрунтами, які вилучені з обробітку та зі складу орних і не віднесені 
під заліснення.

Окрім того, на складних (поперечно-опуклих та ін.) схилах, які обмежуються су-
сідніми елементами гідрографічної мережі, при поперечному (або контурному) об-
робітку на краях полів утворюються розворотні смуги, розміщені від вододілу схилу 
до його основи. Їх доводиться, після обробітку основної частини поля, обробляти 
вздовж схилу для усунення огріхів у обробітку, а це призводить до прискорення 
швидкості водних потоків та підсилення ерозійних процесів із можливим утворен-
ням промоїн і ярів. Для попередження ерозійних процесів, краї полів необхідно за-
лужувати у вигляді крайової смуги з багаторічних трав одразу після закінчення сівби 
з поперечно або контурно розміщеними рядками основної культури. У подальшому 
ці смуги не обробляються. Ці смуги сприяють утворенню аборигенної рослинності, 
відтворенню природної мікро- і мезофауни. Крайові смуги мають бути достатньої 
ширини для розвертання відповідних сільськогосподарських машин і знарядь.

При проведенні залуження перевага надається бобово-злаковим травосуміш-
кам. Склад травосумішок залежить від екологічних умов їх вирощування. Видовий 
склад їх формується залежно від призначення травостою (сіножаті, пасовище, ком-
біноване використання), з урахуванням районованих сортів.
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Заходи протиерозійного обробітку  ґрунтів:

 • обробіток  ґрунту упоперек схилу та по контуру;
 • глибока оранка та оранка з ґрунтопоглибленням;
 • оранка зябу та пару з утворенням нанорельєфу (борозен, лунок, мікро- ли-

манів);
 • плоскорізний обробіток ґрунту із зберіганням стерні;
 • смугове розпушення, щілювання, кротування ґрунтів;
 • нульові технології обробітку.

Агрохімічні заходи підвищення родючості ґрунтів:

 • збільшення доз органічних добрив, застосування нетоварної частини про-
дукції (гною, компосту, мульчування соломою, стеблами тощо);

 • оптимізація норм внесення мінеральних добрив з урахуванням ступеня зми-
тості ґрунтів; 

 • застосування мікродобрив та стимуляторів росту;

 • вапнування кислих та гіпсування засолених ґрунтів.

Агрофізичні заходи підвищення протиерозійної стійкості ґрунтів спрямовані 
на збільшення водопроникності та протиерозійної стійкості ґрунтів шляхом вне-
сення полімерів-структуроутворювачів, латексів тощо.

Складання схем чергування сільськогосподарських 
культур у сівозмінах

Законом України «Про охорону земель» передбачено застосовувати нормативи 
оптимального співвідношення культур у сівозмінах, які визначають структуру по-
сівних площ для різних природно-сільськогосподарських регіонів та перелік уста-
новлених культур для вирощування у цих регіонах із метою досягнення високих 
і стабільних урожаїв та запобігання виснаженню і втраті родючості ґрунтів внас-
лідок ґрунтовтоми. Постановою Кабінету Міністрів України від 11 лютого 2010 р. 
№164 затверджені «Нормативи оптимального співвідношення культур у сівозмінах 
у різних природно-сільськогосподарських регіонах».

На підставі нормативів оптимального співвідношення культур у сівозмінах та 
спеціалізації сільськогосподарського підприємства складаються схеми чергування 
культур у сівозмінах.

Схеми чергування культур у сівозмінах розробляються окремо для різних при-
родно-сільськогосподарських регіонів  залежно від спеціалізації господарств.
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Перенесення в натуру на місцевість запроєктованих заходів
Для здійснення проєкту складається креслення перенесення елементів проєкту 

в натуру (на місцевість). Визначаються координати поворотних точок запроєктова-
них меж полів сівозміни, багаторічних насаджень, кормових угідь, а також технічні 
способи перенесення та методи закріплення на місцевості елементів проєкту.

На підставі креслення запроєктовані елементи переносяться в натуру (на міс-
цевість) способами, визначеними у проєкті, та закріплюються знаками установле-
ного зразка.

Після перенесення проєкту в натуру складається Акт про перенесення проєкту 
землеустрою в натуру (на місцевість) і закріплення елементів проєкту відповід-
ними знаками. Акт підписується представником підприємства (господарства) та 
виконавцем робіт.

Рис. 5. Посіви багаторічних трав у грунтозахисній сівозміні



6.  Еколого-економічна ефективність організації 
території сільськогосподарських землекористувань 
на засадах адаптивного землевпорядкування

Екологічна ефективність запроєктованих заходів, спрямованих на підтриман-
ня екологічної сталості агроландшафтів і дотримання закону повернення в ґрунт 
основних поживних елементів винесених з урожаєм можливо шляхом розрахунку 
балансів гумусу та основних поживних речовин у ґрунті.

З метою екологічного прогнозу і оцінки ефективності розробленої системи удо-
брення розраховуються окремо баланси гумусу, азоту, фосфору та калію в ґрунті 
по кожному полю. При розрахунках враховуються визначені норми застосування 
добрив під запланований урожай.

Суть балансу полягає у зіставленні основних статей надходження і втрат відпо-
відного елементу живлення.

До статей надходження балансу відноситься:

 • надходження поживних речовин з мінеральними та органічними добривами;
 • надходження в ґрунт поживних речовин з насінням при посіві;
 • надходження поживних речовин з атмосфери з опадами;
 • надходження симбіотичного азоту в ґрунт при вирощуванні бобових культур.

До витратних статей балансу належать:

 • винос поживних речовин урожаєм з урахуванням основної і побічної про-
дукції;

 • втрати поживних речовин добрив внаслідок вимивання і денітрифікації.

Позитивні розрахункові баланси, оптимальні обсяги хімічної меліорації свід-
чать про достатнє поповнення ґрунту мінеральними елементами живлення та орга-
нічною речовиною за умови оптимізації їх співвідношення, підтримання показни-
ків реакції ґрунтового розчину в оптимальних інтервалах та забезпечення форму-
вання запроєктованих урожаїв високої якості.

Загальна економічна ефективність від впровадження проєкту землеустрою 
визначається сумарним приростом урожаю, в якому 10% належить сівозмінному 
фактору. Загальний приріст урожаю розраховують як різницю між запроєктованим 
рівнем врожаю кожної окремої культури і врожаю за рахунок природної родючості, 
яка визначається на підставі еколого-агрохімічного балу.

Визначивши сумарний обсяг приросту врожаю кожної культури на всій пло-
щі й визначивши частку приросту за рахунок освоєння сівозмін, розраховують її  
вартість за цінами відповідної продукції в натуральному виразі або в еквіваленті 
на зернові одиниці.
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Економічну ефективність застосування мінеральних добрив, ефективність вап-
нування кислих ґрунтів та гіпсування засолених, використання сидеральних куль-
тур встановлюють за відповідними методиками. 

Питання раціонального використання земельних ресурсів в ерозійно небезпечних 
ландшафтах лісостепової зони необхідно розв’язувати на основі  оптимізаційних мо-
делей (оптимального варіанта розподілу земель за напрямами використання і засто-
сування таких заходів, які забезпечують розширення відтворення родючості ґрунтів). 
Територіальною основою формування збалансованих агроландшафтів у лісостеповій 
зоні має стати протиерозійне впорядкування території на розрахунковій основі.  

В умовах грунтоводоохоронних агроландшафтів домінуюче місце займає спів-
відношення структури землекористування і структури природного ландшафту, що 
потребує розроблення оптимальних нормативних показників та стандартів (спів-
відношення ріллі, кормових угідь, лісових, водних ресурсів).

Згідно з перерозподілом земельних ресурсів у модельному підприємстві (Обу-
хівсь кий р-н Київська обл.) з обробітку вилучено 369,0 га еродованих земель з крути-
зною понад 3 градуси, при цьому площа ріллі зменшилася від 1085 га (91%) до 761,4 
га (61%). Площа природних кормових угідь збільшилася від 80 га (8%) до 448,5 га 
(39%) (табл 1).

Виведення земель ІІ і ІІІ еколого-технологічних груп (схили понад 3°)  під по-
стійне залуження  буде сприяти зменшенню втрат ґрунту від ерозії на території 
землекористування господарства в 2–2,5 раза. Скорочення ріллі дасть можливість 
підприємству ефективніше використовувати орні землі рівнинної частини земле-
користування. При цьому можна збільшити внесення мінеральних (за наявності) 
і органічних добрив на гектар рілля, зменшити на 12–15% використання енергоре-
сурсів, стабілізувати ерозійну ситуацію в агроландшафтах.

Таким чином, з метою усунення деградаційних явищ в ґрунтовому покриві необхід-
но провести науково обгрунтовану трансформацію структури сільськогосподарських 
земель із метою формування збалансованого співвідношення між окремими компо-
нентами агроекосистем і забезпечення екологічної безпеки та рівноваги території.

Реалізація агроекологічних принципів формування ґрунтозахисної системи 
землеробства, шляхом розробки та освоєння проєктів організації території кон-
кретних землекористувань дає змогу знизити втрати ґрунту  в епрозійно небез-
печних агроландшафтах до екологічно-допустимих норм (для чорноземів – норма 
середньорічної  ерозійної втрати ґрунту становить 2,6–4,5 т/га, сірих і темно-сірих 
ґрунтів 2,2–2,5 т/га), поліпшити гідрологічний режим схилових земель, зменшити 
на 23–30% непродуктивні втрати поверхневого стоку, підвищити урожайність сіль-
ськогосподарських культур на 15–20%.
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Таблиця 1. Оптимізаційна структура земельних угідь на територій 
модельного землекористування  Обухівського рну Київської обл.

Сільсько
господарські  

угіддя

Площа земель
Станом на

01.01.1990 р.
Станом на

 01.01.2019 р. Зміни за період 
з 01.01.1990 р. 

по 01.01.2019 р.Всього, 
га

% до сільсько
господарських 

угідь
Всього, 

га
% до сільсько
господарських 

угідь
Всього землі  

в користуванні
1401,8 1407,8 – – –

Сільсько-
господарські 

угіддя

1180,3 100 1173,3 100 –7,0

У тому числі: 
рілля

1085,7 91,0 716,4 61,0 –369

сіножаті 0,8 1,0 172,5 14,7 +171,7
пасовища 79,2 6,7 276,0 24,3 +206,8

багаторічні 
насадження

15,2 1,0 8,7 1,0 -6,5

Ліси та 
лісовкриті 

площі

166,9 11,8 172,4 12,3 +5,5

Рис. 6. Дослідне поле з розроблення грунто-водоохоронних технологій  
вирощування сільськогосподарських культур
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Інструментарій впровадження заходів з охорони 
та раціонального використання земель

Розроблено проєкт організації території з науковим обґрунтуванням проєктних 
рішень щодо змін у структурі сільськогосподарських угідь на засадах екологобез-
печного використання земель (рис. 7), що забезпечить підвищення економічної 
ефективності та екологічної безпеки використання земельних ресурсів, на прикла-
ді ДП "ДГ "Олександрівське" ННЦ "Інститут землеробства НААН» на території 
Олександрівської сільської ради Тростянецького р-ну Вінницької обл.

7.1.  Основні положення робочого проєкту 
землеустрою, що забезпечує еколого-економічне 
обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь 
землекористування ДП «Дослідне господарство 
«Олександрівське» ННЦ «Інститут землеробства 
НААН» в межах Олександрівської сільської 
ради Тростянецького р-ну Вінницької обл. 

7.1.1.  Відомості про юридичну особу та підстави 
для розроблення проєкту землеустрою

Дослідне господарство створено з метою організаційно-господарського забез-
печення науково-дослідним установам умов для проведення досліджень, випро-
бувань і доопрацювання наукових розробок, їх апробації, проведення виробничої 
перевірки і впровадження їх у виробництво.

Основним видом діяльності Дослідного господарства згідно КВЕД 72.19 є 
Дослідження й експериментальні розробки у сфері інших природничих і технічних 
наук, а також традиційні види діяльності у галузі сільськогосподарського виробни-
цтва (рослинництво і тваринництво).

Проєкт землеустрою розроблено з метою правового захисту Дослідного госпо-
дарства, впорядкування сільськогосподарських угідь у межах землекористування 
для створення сприятливих територіальних умов щодо здійснення дослідних робіт, 
ефективного ведення сільськогосподарського виробництва, раціонального викори-
стання та охорони земель, створення сприятливого екологічного середовища і по-
кращання природних ландшафтів.
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Рис 7. Схема розміщення попередників с.-г. культур Проєкту землеустрою,  
що забезпечує еколого-економічне обґрунтування сівозміни  

та впорядкування угідь землекористування 

Проєкт землеустрою розроблено науковими та інженерно-технічними спеціа-
лістами Національного наукового центру «Інститут землеробства НААН» відпо-
відно до Земельного кодексу України, законів України «Про землеустрій», «Про 
охорону земель», «Про земельний кадастр», «Про наукову і науково-технічну ді-
яльність» та інших законів, які регулюють земельні відносини, а також правовід-
носини в науковій діяльності і аграрній сфері.
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У процесі розроблення Проєкту землеустрою використані та дотримані вимоги 
таких нормативно-правових актів:

«Порядок розроблення проєктів землеустрою, що забезпечують еколого-еконо-
мічне обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь», затвердженого постано-
вою КМУ від 02.11.211 №1134, в редакції таких змін.

«Нормативи оптимального співвідношення культур в сівозмінах в різних при-
родно-сільськогосподарських регіонах», затверджених постановою КМУ від 
11.02.2010 №164.

«Порядок ведення Державного земельного кадастру», затверджений постано-
вою КМУ від 17.10. 2012№ 1051з наступними змінами.

Розміщення господарських дворів та сільськогосподарських підприємств про-
ведено відповідно до ДБН Б.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій».

Якість ґрунтів визначено згідно  з Національним стандартом України ДСТУ 
4362:2004 «Якість ґрунту. Показники родючості ґрунтів».

Типи і види сівозмін визначені відповідно до Національного стандарту України 
ДСТУ 4691:2006 «Землеробство. Терміни та визначення понять».

Заходи з охорони земель від водної ерозії застосовані відповідно до Націо-
нального стандарту України ДСТУ 7876: 2015 «Охорона ґрунтів. Заходи щодо охо-
рони ґрунтів від водної ерозії. Загальні вимоги».

У процесі розроблення Проєкту землеустрою використані матеріали інформа-
ційного порталу https://map.land.gov.ua/kadastrova-karta – електронна Публічна ка-
дастрова карта України – в якому розміщені дані Державного земельного кадастру 
зокрема, відображені межі та площі земельних ділянок Дослідного господарства. 

Національний науковий центр «Інститут землеробства Національної академії 
аграрних наук» є провідною науковою установою з розроблення науково обґрунтова-
них систем землеробства в Україні, типів і видів сівозмін, схем чергування сільсько-
господарських культур в сівозмінах і виконує роботи із землеустрою відповідно до ста-
тей 66 та 66-1 Закону України «Про землеустрій» на підставі наявності двох сертифі-
кованих інженерів - землевпорядників, які є відповідальними особами за якість робіт 
із землеустрою, а також провідних вчених у галузі землеробства та охорони земель.

7.1.2.  Розміщення земельних ділянок землекористування, 
юридичний статус земель та склад угідь

Дослідне господарство користується земельними ділянками державної власно-
сті, які надані йому у постійне користування відповідно до рішення 4-ї сесії 22–
го скликання від 12 жовтня 1998 р. Олександрівською сільською радою народних 
депутатів Тростянецького району Вінницької області. Згідно з Державним актом 
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на право постійного користування землею ІІ – ВН №000473 від 23 березня 1999 р. 
Дослідному господарству було надано у постійне користування 3614,8 га земель 
для сільськогосподарського використання. Земельні ділянки Дослідного госпо-
дарства розміщені п’ятьма основними масивами, які розділяються залізничними 
шляхами напрямків Вапнярка – Зятківці та Демківка – Тростянець регіональної 
філії «Одеська залізниця» ПАТ «Українська залізниця», автошляхом с. Демківка – 
станція Демківка, малою річкою Недотека і населеними пунктами.

Станом на 01.10.2019 р. відбулися зміни у площі землекористування Дослідного 
господарства. Згідно з Довідкою, наданою виконкомом Олександрівської сільської 
ради, загальна площа Дослідного господарства становить 3528,2 га, яка свідчить, що 
відбулося зменшення загальної площі господарства на 86,6 га. внаслідок передачі 
81,4 га земель громадянам для ведення особистого селянського господарства в захід-
ній частині землекористування на межі з с. Демківка, вилучення території кладовища 
2,0 га, 0,1 га для технічної інфраструктури (опори електролінії), а також передачі 
у приватну власність 3,1 га земель, які перебували під господарськими дворами в ме-
жах с. Олександрівка (приватизована колишня відомча житлова забудова).

Таблиця 2. Склад земельних угідь ДП «ДГ «Олександрівське» станом 
на 01.10.2019 р. (за інформацією Олександрівської сільської ради)
Код угідь 

згідно КВЗУ Назва земельних угідь Площа, га

Загальна площа землекористування 3528,2000
001.01 в т.ч.: рілля 2802,3000
002.01            сіножаті 26,4000 
002.02            пасовища 195,0000

Всього сільськогосподарських угідь 3023,7000
003.03 Болота 94,1000
003.05 Яри 2,7000
005.01 Ліси 244,4000 
005.03 Лісові смуги 20,3000
006.04 Ставки 11,8000
009.02 Господарські шляхи 40,5000
011.02 Кар′єри 1,1000
013.00 Господарські будівлі та двори 81,3000

Інші землі 8,3000

Усі земельні ділянки Дослідного господарства внесені в базу даних Державного 
земельного кадастру та здійснюється Державна реєстрація права користування 
ними в установленому законом порядку.



7. Інструментарій впровадження заходів з охорони та раціонального використання...   45

Під час виконання робіт щодо встановлення (відновлення) меж земельних ді-
лянок Вінницьким інститутом землеустрою для земель ДП ДГ «Олександрівське», 
вказані роботи були проведені тільки на сільськогосподарських угіддях та частково 
на господарських дворах, а тому площа земель, межі яких встановлені, на 495,0256 га  
менша від загальної площі землекористування (табл. 2).

У процесі підготовчих передпроєктних робіт за інформацією, яка внесена 
в базу даних Державного земельного кадастру по Олександрівській сільській раді 
Тростянецького району за кадастровими номерами і площею земельних ділянок 
та угіддями, які знаходяться в межах цих ділянок, сформовано планово-картогра-
фічну основу цілісного землекористування у якій враховані усі земельні ділянки 
та угіддя, які знаходяться в межах землекористування ДП «ДГ «Олександрівське» 
в межах Олександрівської сільської ради. Внаслідок формування планово-карто-
графічної основи та вирахування загальної площі окремих земельних угідь, визна-
чена загальна площа землекористування ДП «ДГ «Олександрівське» (табл. 3) та 
складене креслення «План існуючого стану використання земель, угідь та обме-
жень ДП «ДГ «Олександрівське» ННЦ «ІЗ НААН».

Таблиця 3. Склад земельних угідь ДП «ДГ «Олександрівське»  
на час розроблення Проєкту землеустрою  

(за матеріалами встановлення меж земельних ділянок)

Код угідь 
згідно КВЗУ Назва земельних угідь Площа, га

Загальна площа землекористування 3476,4036
Всього сільськогосподарських угідь 3003,7548

001.01 В т.ч.: рілля 2848,3002
002.01            сіножаті 11,2926 
002.02            пасовища 120,7950
002.03            багаторічні насадження (сади) 23,3670
003.03 Болота 79,7425
003.05 Яри 7,0128
004.00 Чагарники 22,6946
005.01 Лісові ділянки 224,4193
005.03 Полезахисні лісосмуги 28,0707
006.04 Ставки 13.9656
009.02 Під ґрунтовими дорогами (польові шляхи) 26,5176
010.00 Землі, які використовуються для технічної інфраструктури 0,1106
011.02 Землі під кар’єрами 3,0779
013.00 Господарські будівлі та двори 67,0372
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7.1.3.   Природні умови території, на якій 
розміщене землекористування

Землекористування Дослідного господарства знаходиться в межах Крижо-
пільсь кого природно-сільськогосподарського району (ПСГР-8) Придніст ровсько-
Подільського округу (V) Лісостепової Правобережної провінції (ЛС2) зони 
Лісостепу (02).

В геоморфологічному відношенні Тростянецький адміністративний район роз-
міщений в межах північно-західної частини південного Побужжя, в основі якого 
лежить Український кристалічний щит, в межах Подільської височини (максималь-
на висота 284 м над рівнем моря – на території Капустянської сільської ради) ре-
льєф району носить водно-ерозійний характер. Ґрунти переважно темно-сірі та сірі 
опідзолені, важко та середньосуглинкові і потребують різнопланових заходів щодо 
їх використання в сільському господарстві. У зв’язку з розчленованим рельєфом, 
на ріллі слід застосовувати захист ґрунтів від площинного змиву зливовими та та-
лими водами. Всі сільськогосподарські угіддя потребують екологічної оптимізації 
земельних угідь.

Абсолютні висоти на території господарства становлять 192-263 м над рівнем 
моря. Поверхня має виражені схили на північ та південний схід – в долину малої 
річки Недотеча (права притока р. Південний Буг), яка є базисом ерозії цієї території. 
Більшість сільськогосподарських угідь розміщені на схилах різної крутизни (табл. 4).

Таблиця 4. Розподіл сільськогосподарських угідь за крутизною схилів 
(площа сільськогосподарських угідь згідно матеріалів  

встановлення меж земельних ділянок)
Градація 
крутизни 

схилів, град

Всього
 с.г. угідь, га

у тому числі:

рілля сіножаті пасовища сади
0 – 1° 894,0157 875,8942 4,0589 6,8313 7,2313
1° – 3° 1397,4454 1382,2066 3,1578 8,3429 3,7381
3° – 5° 532,8572 481,1180 4,0759 40,8408 6,8225
5° – 7° 134,5989 87,1780 – 41,8458 5,5751
>7° 44,8376 21,9034 – 22,9342 –

Всього 3003,7548 2848,3002 11,2926 120,7950 23,3670

Клімат, де знаходиться Дослідне господарство, помірно континентальний з во-
логою нестійкою зимою і теплим літом. Середньорічні температури: літня  +22˚С, 
зимова −4,5˚С. Річна кількість опадів – 500 мм. Середня протяжність безморозного 
періоду 165–175 днів.
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Рельєф території і кліматичні умови сприяють розвитку сільського господарства та 
інших галузей господарського комплексу з урахуванням місцевих особливостей.

7.1.4. Агровиробничі групи ґрунтів
У структурі ґрунтового покриву сільськогосподарських угідь землекористуван-

ня Дослідного господарства поширені темно-сірі опідзолені грунти, в основному 
реградовані, та,  залежно від геоморфологічних умов, різного ступеня еродова-
ності (табл. 5). В днищах балкової мережі сформувалися намиті грунти. З метою 
науково обгрунтованої організації території Дослідного господарства складено 
«План агровиробничих груп ґрунтів та крутизни схилів землекористування ДП ДГ 
«Олександрівське» ННЦ «ІЗ НААН». 

Таблиця 5. Площі агровиробничих груп ґрунтів у межах 
сільськогосподарських угідь на час складання проєкту землеустрою
Агровиробничі групи ґрунтів згідно 

з Додатком 5 до Порядку ведення 
Державного земельного кадастру

Сільськогосподарські угіддя, га
всього у тому числі:

шифр назва рілля сіножаті пасовища сади
29д Ясно-сірі і сірі опідзолені 

середньосуглинкові ґрунти
89,5587 78,1912 11,3675

37д Ясно-сірі і сірі 
опідзолені слабозмиті 

середньосуглинкові ґрунти

2,6104 2,6104

39д Ясно - сірі і сірі сильнозмиті 
середньосуглинкові ґрунти

2,7189 0,3274 2,3915

40е Темно–сірі опідзолені та 
слабореградовані важко 

суглинкові і легко глинисті 
ґрунти

1962,2122 1946,6682 3,8851 4,8956 6,7633

41е Чорноземи опідзолені 
і слабореградовані та темно-

сірі сильнореградовані 
важкосуглинкові 

і легкоглинисті грунти

3,5249 1,5404 1,9845

46е Темно-сірі опідзолені 
і чорноземи опідзолені глейові 

важкосуглинкові ґрунти

37,5996 34,3563 3,2433
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Продовження  таблиці 5
Агровиробничі групи ґрунтів згідно 

з Додатком 5 до Порядку ведення 
Державного земельного кадастру

Сільськогосподарські угіддя, га
всього у тому числі:

шифр назва рілля сіножаті пасовища сади
49д Темно-сірі опідзолені 

і реградовані та 
чорноземи опідзолені 

і реградовані слабозмиті 
середньосуглинкові ґрунти

66,5313 64,2973 2,2340

49е Темно-сірі опідзолені 
і реградовані та чорноземи 

опідзолені і реградовані 
слабозмиті важкосуглинкові 

грунти

554,8199 527,2000 21,8727 5,7472

50е Темно-сірі опідзолені 
і реградовані та 

чорноземи опідзолені 
і реградовані середньозмиті 

важкосуглинкові грунти

161,8662 127,1817 24,7345 9,9500

51е Темно-сірі опідзолені 
і реградовані та чорноземи 

опідзолені і реградовані 
сильнозмиті важкосуглинкові 

грунти

77,1183 31,3428 44,8690 0,9065

141 Лугново-болотні, мулувато-
болотні і торфувато-болотні 

неосушені грунти

17,4916 13,4671 3,7998 0,2247

208е Намиті опідзолені і дерново-
підзолисті неоглеєні 

і глеюваті важко суглинкові 
і легкоглинисті грунти

7,9859 6,6400 1,3459

210е Намиті лучні важкосуглинкові 
і легкоглинисті грунти

19,7169 14,4774 0,3644 4,8751

Всього згідно з технічною 
документацію га, 

3003,7548 2848,3002 11,2926 120,7950 23,3670



7. Інструментарій впровадження заходів з охорони та раціонального використання...   49

Середньозважені значення вмісту основних елементів родючості (за матеріа-
лами моніторингу родючості ґрунтів) в орному шарі ріллі, згідно з стандартами 
ДСТУ 4362:2004 Якість ґрунту. ПОКАЗНИКИ РОДЮЧОСТІ ГРУНТІВ, характери-
зуються такими показниками:

 • вміст органічної речовини – гумусу – 2,70% – середній;

 • запаси легкогідролізованого азоту (N) – 77 мг/кг – дуже низький;

 • вміст рухомих форм фосфору (Р2О5) – 86 мг/кг – середній;

 • наявність обмінного калію (К2О) – 115 мг/кг – підвищений.

Середньозважений показник ступеня кислотності рН сольової витяжки – 5,4 – 
грунти слабокислі.

Ґрунти, які сформувалися в межах землекористування Дослідного господарства 
на території Правобережної Лісостепової природно-сільськогосподарської провін-
ції, згідно наказу Держкомзему України від 06.10.2003 р. №245 «Про затвердження 
переліку особливо цінних ґрунтів», не відносяться до особливо цінних.

7.2.  Економічні умови на час розроблення 
проєкту землеустрою

7.2.1. Спеціалізація дослідного господарства 
Відповідно до Звіту про реалізацію продукції сільськогосподарського вироб-

ництва за 2018 рік ДП «ДГ «Олександрівське» відносилося до НВЦ «Соя» НААН. 
Згідно зі звітом кількість реалізованої продукції рослинництва становила 37671 
тис. грн (54,2%), з них 77,4% – це продукція зернових та зернобобових культур, 
а продукції тваринництва – 31810 тис. грн (45,8%), з них вартість молока сягала 
77,4%. Таким чином спеціалізація підприємства на час розроблення Проєкту зем-
леустрою є зерно-молочного спрямування.

7.2.2.  Використання сільськогосподарських угідь 
на час розроблення проєкту землеустрою

На час розроблення проєкту землеустрою у Дослідному господарстві числило-
ся ріллі в обробітку 2802,3 га, сіножатей – 26,4 га та 195,0 га пасовищ. Природні 
кормові угіддя використовуються в господарстві для отримання сіна та для випа-
сання молодняка ВРХ.

Рілля Дослідного господарства використовується у двох польових сівозмінах 
загальною площею 2226,0 га: польова дванадцятипільна сівозміна №1 на площі 
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1124,1 га; польова десятипільна сівозміна №2 на площі 1101,9 га. Решта – 576,3 
га ріллі використовується у двох кормових сівозмінах, в яких кормові культури не 
переважають в колишній насіннєвій сівозміні та поза сівозмінами. 

За урахування посівних площ попередників посівів сільськогосподарських 
культур за останні три роки у польових сівозмінах, складено фактичну схему чер-
гування культур у сівозмінах. Насіннєва 10-пільна сівозміна на площі 121,5 га ви-
користовується, як окреме поле польової сівозміни.

Таблиця 6. Урожайність сільськогосподарських культур  
у ДП «ДГ «Олександрівське»

№ 
з/п Культура

Зібрана 
площа,

за 2018 р. га

Урожайність, 
за 2018р., ц/га

Урожайність,
за 2019р., ц/га

план фактично
1 Пшениця озима 835,0   57,3 58   67,1
2 Ячмінь озимий 143,0   51,7 50   75,6
3 Гречка   15,0   17,7
4 Ячмінь ярий   56,0   42,0 40   66,3

Овес 35   55,9
5 Горох 140,0   26,7 35   38,6
6 Кукурудза на зерно 315,0 123,2 85 129,7
7 Соняшник 280,0   35,6 30   38,2
8 Соя 100,0   21,9 18   23,6

9

Багаторічні та однорічні 
трави на:

сіно
насіння

на зелену масу
Однорічні трави 
на зелену масу

307,0
  14,0

268,0

  41,7
    0,2

426,6

40

180/270

175

56

10 Кукурудза на силос та 
зелений корм 304,0 280,1 320 280

7.3.  Перспективи розвитку дослідного господарства
При розробленні проєкту землеустрою організація землекористування з ви-

діленням сівозміни проведена не тільки виходячи з екологічних та економічних 
умов, але й з урахуванням напрямів дослідних робіт, які передбачено проводити 
на землях дослідного господарства.
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7.3.1. Напрями дослідних робіт
Згідно з пунктом 2.1 Статуту Підприємство створене з метою організацій-

но-господарського забезпечення ННЦ «Інститут землеробства НААН» умов для:

1) своєчасного та високоякісного проведення наукових досліджень та їх апро-
бації;

2) виробництва оригінального елітного та репродукційного насіння сільського-
сподарських культур;

3) впровадження нових засобів захисту рослин і тварин, штампів мікроор-
ганізмів;

4) вирощування племінного молодняка тварин;
5) захисту ґрунтів від деградації (ерозії, перезволоження, пересихання).

Дослідним господарством «Олександрівське» за безпосередньою участю на-
укових відділів ННЦ «Інститут землеробства НААН» передбачено сприяти та 
організаційно забезпечити виконання фундаментальних та прикладних наукових 
програм.

7.3.2. Розвиток рослинницької галузі
У рослинництві в Дослідному господарстві основну увагу передбачається при-

ділити впровадженню районованих високоурожайних сортів зернових та техніч-
них культур з метою розвитку насінництва та виробництва товарного посівного 
насіннєвого матеріалу пшениці озимої, ячменю, сої, вівса, гороху які будуть виро-
щуватися у системі польової сівозміни (табл. 6).

Дослідне господарство планує виробляти товарний посівний матеріал сільсько-
господарських культур:

 • пшениці озимої  – 120 га, з них сорти: Краєвид – 68 га; Пам’яті Гірка – 8га; 
Кругозір – 8 га; Дарунок Поділля – 36 га;

 • ячмінь ярий – 46 га, з них сорти: Маураві – 7 га; Галичанин – 14 га; Коман-
дор – 25 га;

 • ячмінь озимий – сорт Луран – 20 га;
 • овес – сорт Зірковий – 10 га;
 • горох – 100 га, з них сорти: Царевич – 70 га; Світ – 30 га;
 • соя – 25 га, з них сорти: Діадема Поділля  – 15 га; Тріада – 10 га.

Культури, сорти та їх площі посівів можуть щороку змінюватися залежно від 
потреб на ринку посівного матеріалу.
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Структура посівних площ на перспективу практично не зміниться, проте в ок-
ремі роки можливе коливання в площах посівів круп’яних, а також технічних куль-
тур  залежно від кліматичних умов, які можуть скластися, а також від кон’юнктури 
ринку сільськогосподарської продукції рослинництва.

7.3.3. Розвиток тваринницької галузі
За проєктом землеустрою у Дослідному господарстві розвиватиметься тварин-

ницька галузь, спрямована на виробництво молока та м’яса. У господарстві, яке 
використовує вітчизняні породи для одержання молока, створенні оптимальні умо-
ви годівлі й утримання, відбору і підбору та вирощування ремонтного молодняку. 
Головною метою селекції молочних порід у господарстві є поліпшення племінних 
і продуктивних ознак тварин.

Породний склад ВРХ – українська червоно-ряба та українська чорно-ряба мо-
лочні породи, які в результаті проведених порівняльних дослідженнях за молочною 
продуктивністю українських червоно-рябої і чорно-рябої молочних з голштинською 
породою свідчать, що в однакових умовах годівлі (60–65 ц к. од. на корову) і утри-
мання, наші вітчизняні породи здатні конкурувати з тваринами голштинської породи.

У зв’язку з розвитком тваринницької галузі на перспективу у Дослідному гос-
подарстві передбачається таке поголів’я худоби:

Поголів’я ВРХ – всього 1400 гол.

    у тому числі: корови – 450 гол.

                          молодняк 950 гол.

Нетелі вирощуються для поповнення молочного стада, а бички ставляться 
на відгодівлю до товарної ваги, а потім реалізуються на забій.

Свині породи українська велика біла у кількості 300 гол., у тому числі основні 
свиноматки в середньому 60 гол. та 240 гол. різновікового складу.

7.4.  Організація землекористування 
з виділенням сівозміни, виходячи 
з екологічних та економічних умов

7.4.1. Протиерозійні заходи
Складні геоморфологічні умови – наявність на сільськогосподарських угіддях 

схилів крутістю 1-3, 3-5 та 5-7 градусів сприяли поверхневому змиву ґрунту внас-
лідок чого на ріллі утворилися різного ступеня еродовані грунти, які представлені 
такими агровиробничими групами:
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 • темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені і реградовані 
слабозмиті середньосуглинкові (49д) та важкосуглинкові грунти (49е) – 
621,3512 га;

 • темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені і реградовані се-
редньозмиті важкосуглинкові грунти (50е) – 161,8662 га;

 • темно-сірі опідзолені і реградовані та чорноземи опідзолені і реградовані 
сильнозмиті важкосуглинкові грунти (51е) – 77,1183 га.

Рілля, різного ступеня еродованості має площу 752,9596 га або 26,4% від усієї 
її площі (табл. 7).

Таблиця 7. Еродовані угіддя землекористування

Угіддя Ступінь змитості Всього,
змиті га Незмиті,гаслабозмиті середньозмиті сильнозмиті

Рілля 594,1077 127,1817 31,6702 752,9596 2095,3406
Сіножаті – – – – 11,2926
Пасовища 24,1067 24,7345 47,2605 96,1017 24,6933
Сади 5,7472 9,9500 0,9065 16,6037 6,7633
Разом, га 623,9616 161,8662 79,8372 865,6650 2138,0898

Протиерозійним заходам з охорони земель передувало визначення допустимої 
норми ерозії на локальному (технологічному) рівні, тобто на рівні полів сівозмі-
ни та загалом в межах землекористування Дослідного господарства. Допустиму 
норму ерозії ґрунтів визначено згідно Національного стандарту України «Якість 
ґрунту. ЕРОЗІЯ ҐРУНТУ. Допустимі норми» ДСТУ 7081:2009.

Організація землекористування з виділенням сівозміни передбачає виділення 
ерозійно – небезпечних територій, ріллі зі змитими ґрунтами. На полях, де зустрі-
чаються схили, рекомендується проводити основний обробіток ґрунту та посіви 
культур поперек схилу.

Решта ріллі розміщена на рівнинах, де ерозія ґрунтів відсутня або витримують-
ся допустимі її норми.

Згідно з Національним стандартом України ДСТУ 7876:2015 «Охорона ґрунтів. 
Заходи щодо охорони ґрунтів від водної ерозії. Загальні вимоги», серед важливих 
заходів з охорони ґрунтів від водної ерозії є диференційоване використання земель 
залежно від геоморфологічних умов та протиерозійна організація території. 

Диференційоване використання земель передбачає поділ орних земель на три 
типи (рис. 8).

До першого типу земель проєктом землеустрою віднесені неушкоджені та 
слабко ушкоджені ерозією землі на рівнинах і слабо пологих схилах до 3 градусів, 
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де можливе вирощування основних сільськогосподарських культур, зокрема про-
сапних, а стік дощових і талих вод регулюється впровадженням організаційно-гос-
подарських заходів і найпростішими агротехнічними прийомами.

Ріллі, розміщеної на рівнинах та схилах до 3 градусів у господарстві налічу-
ється 2258,1008 га. Незмиті та слабозмиті грунти на ріллі налічують 2689,4483 га 
з них незмитих – 2095,3406 га.

До другого типу орних земель віднесені землі з середньо – та сильнозмитими 
ґрунтами загальною площею 158,8519 га, які розміщені на схилах 5–7 градусів. 
Загальна площа орних земель на крутих схилах 3–7 градусів становить 568,2960 
га, Враховуючи, що кваліфіковані ґрунтові обстеження проводилися більш ніж 
30 років тому, можна припустити, що еродованих земель на ріллі збільшилося. 
Виходячи з таких обставин та враховуючи при цьому, що крутизна схилів є пріори-
тетною, до другого типу земель віднесено 570 га ріллі. 

Рілля на схилах понад 7 градусів  і вище на площі 111,3 га з середньо- та силь-
нозмитими ґрунтами проєктом землеустрою віднесена до третього типу земель 
і, згідно Закону України «Про охорону земель» та ДСТУ 7876:2015, виводиться 
з інтенсивного обробітку та переводяться під постійне залуження та під пасовища.

Пасовища знаходяться на еродованих схилах та днищах балок загальною пло-
щею за проєктом землеустрою становитиме 164,9668 га. З метою збереження 
і створення на них високоякісного травостою на схилах, рекомендується проводи-
ти нормований випас худоби.

Сіножаті дрібними контурами загальною площею 11,2926 га знаходяться в за-
плаві річки Недотіка та на замкнутих пониженнях серед ріллі і не можуть впливати 
на кормовий баланс тварин. 

Серед інтенсивно оброблюваних територій та господарської і житлової забудо-
ви, природні кормові угіддя, поряд з лісовими насадженнями, відіграватимуть роль 
екологічних ніш, що позитивно впливатиме на навколишнє середовище.

7.4.2. Виділення сівозміни
Відповідно до Національного стандарту України ДСТУ 4691:2006 Землеробство. 

Терміни та визначення понять – сівозміна - це чергування сільськогосподарських 
культур у часі та на території або тільки в часі згідно з науково обґрунтованими 
нормативами періодичності.

Еродовані ділянки ріллі з схилами 6-7 і більше градусів зі змитими ґрунтами 
виділені під постійне залуження на площі 58,4 га.

Для забезпечення запроєктованого поголів'я корів, молодняку ВРХ, а також сви-
ней зеленими кормами, проєктом землеустрою передбачено виділити земельні масиви 
для розміщення на них полів прифермівської трав’яної сівозмін на площі 307 га.
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З метою апробації нових сортів пшениці озимої проєктується виділити сорто-
випробувальну ділянку-полігон площею 5,0 га.

На решті ріллі, з метою отримання товарної рослинницької продукції, прове-
дення прикладних досліджень в галузі ведення рослинництва, розмноження нових 
високоврожайних сортів сільськогосподарських культур, передбачено запроєктува-
ти дві польові зернові сівозміни загальною площею 2457,68 га (рис. 10).

Природні кормові угіддя передбачено використовувати для забезпечення зеле-
ним кормом проєктного поголів'я ВРХ. Сіножаті знаходяться мілкими масивами 
і не можуть використовуватися для заготівлі сіна, а пасовища на площі 164,9668 га 
поблизу ферм ВРХ – для періодичного випасання та вигулу молодняка ВРХ.

7.5.  Визначення типів і видів сівозміни з урахуванням 
спеціалізації сільськогосподарського виробництва

Серед агрономічних заходів сівозміні належить надзвичайно важлива роль. За 
своєї позитивної дії на ґрунт і рослину вона відзначається доступністю й дешеви-
зною ефективного впровадження. Вплив сівозміни поширюється на важливі ґрун-
тові процеси, а відтак на всі аспекти росту і розвитку рослин. Основою побудови 
сівозміни є науково обґрунтована плодозміна – щорічна або періодична зміна ви-
рощуваних культур на полях сівозміни, котрі можуть різнитися між собою біоло-
гічними властивостями і технологіями їх вирощування. Таке чергування культур 
позитивно впливає на водний і поживний режими, мікробіологічні процеси та фі-
тосанітарний стан ґрунту, а в поєднанні з добривами та іншими засобами підвищує 
його родючість.

Відповідно до ДСТУ 4691:2006 Землеробство. Терміни та визначення понять, 
сівозміна – це чергування сільськогосподарських культур у часі та на території або 
тільки в часі згідно з науково обґрунтованими нормативами періодичності.

Залежно від реакції на повторне вирощування на одному місці, культури поді-
ляються на три групи:

а) дуже чутливі – урожайність таких культур у повторних посівах або при ча-
стому поверненні на попереднє місце різко знижується (соняшник, ріпак);

б) середньочутливі – урожайність таких культур при повторному посіві зни-
жується мало і за високої агротехніки їх можна вирощувати два роки по-
спіль (пшениця озима, ячмінь);

в) малочутливі – здатні забезпечувати досить високий урожай протягом кіль-
кох років у повторних посівах (кукурудза).
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Звичайно, за спеціалізації Дослідного господарства на виробництво зерна і при 
складанні зернової сівозміни необхідно звернути особливу увагу на запобігання 
можливого погіршення фітосанітарного режиму ґрунту та посівів зернових культур.

Згідно  з Національним стандартом України ДСТУ 4691:2006 Землеробство. 
Терміни та визначення понять. Одним із таких заходів є введення проміжних по-
сівів, особливо за використання хрестоцвітих культур, крім того застосування до-
брив та засобів захисту рослин, здатне певною мірою усунути хімічні причини 
зниження урожаю у повторних посівах.

Відомо, що розміщення культури після кращого попередника є вагомим чинником 
для отримання стабільної продуктивності культури. Виходячи з набору культур і грун-
тово-кліматичних умов господарства, кращими попередниками для озимих зернових 
є багаторічні трави на один укіс, однорічні трави на зелений корм і сіно (вико-овес, 
горохо-овес), ріпак озимий, соя, кукурудза на ранній силос і зелений корм. 

Найкращими попередниками ранніх ярих зернових культур (ячмінь) є кукуру-
дза, пшениця озима, ріпак. Кращим попередником кукурудзи є озимі та ярі коло-
сові, кукурудза. Допустимі повторні посіви кукурудзи після кукурудзи терміном не 
більше 2-3 років, але за обов'язкового внесення добрив. Добрим попередником сої 
є озимі та ярі зернові, кукурудза та інші удобрені просапні культури. 

Проєктом землеустрою передбачено організувати дві польові сівозміни. Перша по-
льова плодозмінна друга польова – зернова. Прифермівська зерно-трав’яна сівозміна.

Рис. 8. Організація території сільськогосподарських угідь  
за адаптивно-ландшафтної системи землекористування
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7.6.  Складання схем чергування 
сільськогосподарських культур у сівозміні

Відповідно до Національного стандарту України ДСТУ 4691:2006 Землеробство. 
Терміни та визначення понять схема сівозміни – це набір сільськогосподарських 
культур в порядку їх науково обґрунтованого чергування в сівозміні.

Схеми чергування культур у сівозмінах складені з урахуванням вимог 
«Нормативів оптимального співвідношення культур у сівозмінах в різних при-
родно-сільськогосподарських регіонах», затверджених постановою Кабінету 
Міністрів України від 11 лютого 2010 р. №164.

 • Згідно цієї постанови у лісостеповій зоні необхідно дотримуватися такої 
структури посівних площ:

 • зернові та зернобобові культури – 25 – 95%;

 • технічні культури – 5 – 30;

 • картопля і овоче-баштанні – 3 – 5%;

 • кормові культури – усього – 10 – 75%;

 • у тому числі багаторічні трави – 10 – 50%.

На час розроблення проєкту землеустрою середньорічна структура посівних 
площ зернових і зернобобових становила 57,9%, технічних культур – 15,5% кор-
мових культур – 26,6% і відповідала вимогам затверджених Нормативів оптималь-
ного співвідношення культур у сівозмінах. На перспективу структура посівних 
площ у Дослідному господарстві удосконалиться та відповідатиме затвердженим 
Нормативам співвідношення культур (табл 8).

Таблиця 8. Порівняльна структура посівних площ
Середня за 2017–2019 рр. За проєктом землеустрою

Культури Площа,га % Культури Площа,га %
Зернові і зернобобові 1622,4 57,9 Зернові і зернобобові 1724,36 60,9

щ озима 883,6 31,5 Пшениця озима 762,98 26,8
Ячмінь озимий 165,5 5,9 Ячмінь озимий 20,00 0,7

Ячмінь ярий 94,3 3,4 Ячмінь ярий 337,40 12,0
Кукурудза на зерно 272,5 9,7 Кукурудза на зерно 416,00 14,7

Горох 180,7 6,4 Горох 177,67 6,3
Гречка 17,9 0,6 Овес 10,00 0,4
Овес 7,9 0,3
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Продовження  таблиці 8
Середня за 20172019рр. За проєктом землеустрою

Культури Площа,га % Культури Площа,га %
Технічні 434,7 15,5 Технічні 420,23 14,9

Соняшник 300,4 10,7 Соняшник 298,95 10,6
Соя 132,0 4,7 Соя 121,28 4,3

Гірчиця 2,3 0,1
Кормові 745,2 26,6 Кормові 683,55 24,2

Кукурудза на силос 
і зелений корм 327,1 11,6 Кукурудза на силос 

і зелений корм 258,81 9,1

Однорічні трави 75,0 2,7 Однорічні трави з/к 28,44 1,0
Озимі на з/к 18,44 0,7

Багаторічні трави 
люцерна) 343,1 12,3 Багаторічні трави 377,86 13,4

Всього посівів 2802,3 100,0 Всього посівів 2828,14 100,0

Очікуване середньорічне валове виробництво сільськогосподарської продукції 
рослинництва за проєктом землеустрою .

Рис 9. Грунтозахисний обробіток поля
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7.7. Проєктування полів сівозміни
Відповідно до Національного стандарту України ДСТУ 4691:2006 Землеробство. 

Терміни та визначення понять: поле сівозміни – це ділянка орної землі відпо-
відно до схеми сівозміни. Поля сівозміни проєктуються однаковими за площею. 
Відхилення окремих полів від їх середнього розміру нормативними документами 
не регламентуються, але на практиці прийнято допускати максимальне відхилення 
в польових сівозмінах до 15%.

Поля у польових сівозмінах господарства запроєктовані з урахуванням існу-
ючого розміщення окремих земельних масивів на території землекористування. 
Максимально врахована наявність існуючих полезахисних лісових смуг, існуюча 
польова шляхова мережа, враховано сучасне розміщення і нумерація полів. Поля 
запроєктовані в межах окремих ділянок та шляхом набору двох – трьох контурів 
ріллі. Відхилення від середнього розміру поля в польових сівозмінах не перевищує 
15 %. Проте, з метою не допущення штучних «дорізок» до полів для отримання їх 
рівновеликості, у польовій сівозміні №1 поле № 9 має відхилення від середнього 
на 29 га.

Довжина полів польової сівозміни №1 становить 1000 – 1400 м, а ширина, в ос-
новному, 500–800 м. Поля польової сівозміни № 2 мають довжину 800–1800 м та 
ширину 600–800 м.

Поля сівозмін, як правило, розміщені довшими сторонами поперек основних 
схилів, що дає можливість проводити основний протиерозійний обробіток ґрунту 
(рис. 9) та посів сільськогосподарських культур також поперек схилів.

Поля сівозмін забезпечені існуючими польовими шляхам і здебільшого захи-
щені існуючими полезахисними лісовими смугами, лісовими масивами, захисними 
насадженнями вздовж залізниць, полезахисними лісовими смугами сусідніх госпо-
дарств, які розміщені на межі землекористування.

7.8.  Розроблення плану переходу 
до прийнятої сівозміни

7.8.1 Трансформація угідь
Проєктом землеустрою не передбачається значних змін щодо використання 

тих чи інших угідь, але в окремих випадках природні умови (ґрунтовий покрив, 
його еродованість та крутизна схилів) обумовлюють їх трансформацію. Зокрема, 
земельна ділянка з кадастровим № 0524180300:01:003:0025 площею 31,0086 га, 
яка за матеріалами встановлення меж числиться як рілля, проєктом відноситься 
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до пасовищ. На цій земельній ділянці, яка є частково розораною балкою зі схи-
лами 5–7 градусів та середньо- і сильнозмитими ґрунтами розвинуті лінійні та 
площинні ерозійні процеси. Крім того, тальвег балки неможливо розорювати 
оскільки він слугує тимчасовим водотоком весняних талих вод та літніх зливо-
вих опадів. У пасовища трансформується також земельна ділянка з кадастровим № 
0524180300:01:005:0018 площею 13,1632 га, визначена під час встановлення меж, 
як рілля. Ділянка знаходиться на днищі долини між ставками. На цій ділянці заля-
гають лучно-мулувато болотні ґрунти (шифр агровиробничої групи 141) поверхня 
ділянки періодично підтоплюється, покрита купинами та лучно-болотною трав’я-
ною рослинністю.

Земельні ділянки кадастровий №0524180300:01:003:0012 площею 14,7444 га та 
кадастровий №0524180300:01:003:0015 площею 8,6226 га, які за матеріалами вста-
новлення меж числилися багаторічними насадженнями, за проєктом трансформу-
ються у ріллю. На цих ділянках багаторічні насадження відсутні, площі розорані 
і використовуються для вирощування кормових культур у кормовій сівозміні.

В межах поля № 1 (кадастровий номер земельної ділянки 0524180300:01:001:0016) 
польової сівозміни № 2 смуга сіножатей площею 2,5424 га трансформується у ріллю. 
В той самий час у межах поля № 2 польової сівозміни № 2, земельна ділянка када-
стровий номер 0524180300:01:001:0015, рілля на площі 1,9018 га з лучно-мулувато 
болотними ґрунтами (шифр агровиробничої групи 141) трансформується у сіножа-
ті. Ділянка знаходиться на перезволоженому тальвегу лощини, яка не обробляється 
з луговою рослинністю та поодинокими кущами чагарників (табл. 9).
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Проєктом землеустрою не передбачається трансформація в ріллю існуючих по-
льових шляхів, розміщених на полях сівозмін, оскільки ці шляхи періодично вико-
ристовуються, як допоміжні, під час польових робіт для транспортування грунто-
оброблювальної техніки, посівного матеріалу, добрив, вивезення зібраного урожаю.

На підставі трансформації земельних угідь складена експлікація земельних 
угідь Дослідного господарства отримана в результаті розробленого проєкту зем-
леустрою.

Рис. 10. Мінімальний обробіток грунту в польовій зерновій сівозміні

7.9.  Перенесення в натуру (на місцевість) 
запроєктованих полів сівозміни

Межі полів обох польових сівозмін збігаються з існуючими польовими шляха-
ми, полезахисними лісосмугами, межами природніх угідь та території населеного 
пункту, тому проєктом не передбачено встановлення вказівних знаків. Перенесення 
в натуру (на місцевість) меж запроєктованих полів прифермової сівозміни, ділянок 
постійного залуження та дослідного полігону, здійснено розробником проєкту. Для 
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впровадження і здійснення запроєктованих заходів, освоєння сівозміни, проєктом 
землеустрою складено креслення щодо перенесення в натуру (на місцевість) за-
проєктованих меж полів сівозмін та ділянок постійного залуження ,в якому вказані 
їх геодезичні координати.

Для закріплення запроєктованих меж полів прифермівської сівозміни встанов-
лено 14 знаків, для визначення меж ділянок постійного залуження встановлено 21 
знак, територія дослідного полігону закріплені чотирма знаками.

Місцеположення запроєктованих поворотних точок меж полів прифермівської 
сівозміни, ділянок постійного залуження та дослідного полігону на місцевості 
встановлені за їх визначеними координатами геодезичними приладами з вико-
ристанням GPS технологій. Запроєктовані межі полів прифермівської сівозміни, 
ділянок постійного залуження і дослідного полігону закріплені відповідними вка-
зівними знаками та визначені на поверхні. Після проведення польових робіт скла-
дено акт про перенесення в натуру (на місцевість) меж полів і ділянок постійно-
го залуження, який підписаний виконавцем робіт та представниками Дослідного 
господарства.
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